

## El mejor, para cada cargo

Es el Presidente del Consejo persona aficionada a descubrir valores políticos nuevos. Sabe muy bien que el arte de nuestra política consiste, entre otras industrias, en recoger aparentemente estas cosas de la opinión pública para simular su satisfacción. El afán de mejoramiento y renovación que por toda la nación se manifiesta, halla, a veces, como respuesta, este ofrecimiento de aptitudes desconocidas en personas cuya suficiencia nos brinda de pronto el marqués de Alhucemas. A ver nos descubrió al señor vizconde de Matamala, gran caudero y simpático narrador de historietas, que llevó su disculpable inexperiencia política al desempeño de la cartera de Gobernación. Y no hemos de citar sino la sorpresa de más bulto, reservándonos otras preferencias, justificadas por el parentesco. Más tarde nos descubrió el actual jefe del Gobierno otros valores, y como capacidad especializada, designó para el Gobierno civil de Barcelona a persona merecedora de toda clase de respetos personales, el Sr. Raventos, pero cuyo fracaso en el cargo, que según todas las referencias acaba de reanudar, fué previsto por cuantos conocen la situación por que atraviesa Barcelona. Evitemos razonamientos y demostraciones técnicas sobre este particular, toda vez que tenemos a nuestro favor la experiencia de los hechos. Barcelona es hoy el centro de la más carnívora y traidora contienda social conocida en el Mundo, y la lucha, hace años comenzada, se encuentra en su período más álgido. Hay, pues, que afirmar que el señor marqués de Alhucemas no estuvo acertado al hacer la designación del Sr. Raventos. Tácitamente reconoce el Gobierno su fracaso al pensar en su sustitución. Ahora bien, tamaño desacierto en cuestión tan delicada y trascendental es imperdonable. Con él y con otros parecidos, el jefe del Gobierno demuestra que carece de una virtud imprescindible en todo hombre de Gobierno, inseparable de toda capacidad directiva, que es la de saber aplicar la máxima inglesa de "The right man in the right place". Por el contrario, parece que el señor marqués de Alhucemas concede los cargos—y esto es de temer en la provisión de la vacante—, no al que sea más apto y digno para desempeñarlos, sino al que los ambiciona, generalmente por no merecerlos.

## LOS CRIMENES DEL TERRORISMO

### En Badalona son heridos dos somatenistas

Barcelona, 30.—Esta mañana, a las ocho, se ha producido un nuevo atentado en la vecina ciudad de Badalona. A dicha hora, pasaban por el paseo de Prim, con dirección a la estación para venir a Barcelona, los comerciantes de aquella ciudad, Tomás Torrens, de treinta y siete años, y un amigo suyo llamado Antonio Pons, de veintiseis. Antes de llegar a la estación salieron unos desconocidos que iban en un auto, todos vestidos de mecánicos, los cuales hicieron varios disparos desde el vehículo, hiriendo gravemente. El primero resultó con una herida gravísima en la tetilla izquierda y otra en la pierna derecha, y su compañero Pons, con una herida en el vientre. El primero, después de curado en la Casa de Socorro de Badalona, pasó a la clínica del doctor Bartrina en gravísimo estado, y el otro, a su domicilio. Parece ser que ambos pertenecen al somaten de Badalona, y habían sido amenazados en distintas ocasiones. No se conocen más detalles del suceso.

## De la Guardia Civil

### UNA CIRCULAR SOBRE SALUDOS

El Boletín Oficial de la Guardia Civil, de fecha 24 del corriente mes, entre otras disposiciones de mucho interés, que daremos a conocer a nuestros lectores como pruebas del deseo que de perfeccionar sus servicios tiene la benemérita, y evidente demostración del extraordinario celo que en la Dirección de la Corporación pone el general Zubia, inserta una circular referente al saludo militar y cuya finalidad no es otra que estimular a los guardias civiles y exigirles no caigan y se contaminen con la epidemia de indiferencia, de poco entusiasmo, que reina en las carreras y profesiones del Estado, debido todo a las debilidades del mando, que ha generalizado lastimosamente la tolerancia y democracia que hoy en día debe de tenerse con muchas cosas que antes parecían lesos delitos, sin excluir de la bonhomie otras que son esenciales de conservación y vigorización. La circular del general Zubia dice así: "Secretaría.—Negociado 1.—Circular número 11.—Uno de los signos externos que más ponen de manifiesto la disciplina de una tropa, es la corrección reglamentaria al efectuar el saludo militar.

## LOS DESORDENES DEL RUHR

### Una bomba estalla al paso de un tren

Dusseldorf, 30.—Ha estallado una bomba al paso de un tren de material, causando desperfectos. Los rieles quedaron cortados y levantada gran parte de la vía, descubriéndose enterradas otras cuatro bombas, que no llegaron a estallar. La población permanece tranquila. Un centinela, después de las intimaciones de ordenanza, disparó sobre cuatro alemanes que intentaban penetrar en la mina de "Bonifacios". Uno de los alemanes quedó muerto y los otros tres dispararon contra el centinela, hiriéndolo y dándose a la fuga. En Witten y Gunstahlwerke los obreros de tres minas han abandonado el trabajo. La huelga es general. En Duisburgo la huelga se extiende, habiendo parado hoy los obreros de Kabelwerke. En la fábrica de sosas de Minewestul los obreros se han declarado hoy en huelga. París, 30.—Comunican de Horde Ruhr que se ha producido una sangrienta colisión entre la Policía y los manifestantes, resultando de ella numerosos muertos. Falta confirmación de la noticia. Dortmund, 30.—Los comunistas han asaltado un camión en el que iban fuerzas de Policía. Los policías se defendieron, pero tuvieron un muerto y siete heridos graves. Essen, 30.—La Comisión de control de viveres continúa funcionando. Los delegados socialistas y los sindicalistas de Essen han decidido crear una Policía obrera que colabore con los bomberos en el restablecimiento del orden. Los establecimientos privados de la Banca han suspendido sus pagos. Ponen como pretexto que la confiscación hecha por las autoridades ocupantes de la sucursal del Reichsbank les ha dejado sin numerario.

## EN LA FLOR DE LA VIDA

### Se casa a los cien años

En Méjico, el teniente Juan Ruiz, veterano de las pasadas guerras nacionales, próximo a cumplir los cien primaveras, ha consumado el hecho más heroico de su vida: contraer matrimonio con una mujer joven y bella, la señorita Herlinda Avila, quien recibió muchas felicitaciones. El galán de cien años ha sentido el fuego del amor y se ha llevado por compañera a la que por su edad bien puede ser su biznietita. ¡Cosas de chicos!

## LA CONFERENCIA DE LAUSANA

### ACUERDO ACERCA DE LOS EXTRANJEROS Y DE LAS FRONTERAS

Lausana, 30.—No se ha llegado a un acuerdo en las conversaciones mantenidas por los delegados aliados con Ismedt baja, acerca de las garantías judiciales a favor de los extranjeros. Los peritos se pusieron de acuerdo respecto de la forma en que ha de llevarse a cabo la rectificación de las fronteras. Dos de las tres poblaciones que dependen de Karagatch pasarán a ser turcas, y la tercera lo será también si se comprueba que la mayoría de sus habitantes eran turcos antes de firmarse el acuerdo de Mudania. La nueva frontera parece que seguirá la línea Thallweg-Maritz. Los ESTADOS UNIDOS Y TURQUIA Lausana, 30.—Las Delegaciones turca y americana han entablado negociaciones oficiales, que tienen por principal objeto el ce llegar a un convenio sobre la reanudación de relaciones entre Turquía y los Estados Unidos. FELICITACION A VENEZUELOS Atenas, 30.—Al terminar el Consejo de ministros celebrado hoy, el Presidente, Sr. Gounaris, en nombre del Gabinete que preside, envió un telegrama de felicitación al Sr. Venizelos por los trabajos que ha llevado a cabo en Lausana con objeto de proporcionar a Grecia una paz honrosa.

## El Parlamento francés aprueba el proyecto de las dozavas

París, 30.—Cámara de los Diputados. Por 505 votos contra 53 queda aprobado un proyecto de ley poniendo a disposición del Gobierno, en concepto de dozavas partes de los respectivos presupuestos, las cantidades siguientes: Presupuesto general: 2.707.203.865 francos. Presupuestos anexos: 361.937.995 francos. Gastos reintegrables: 1.135.866.262 francos. Cuenta especial para la manutención de las tropas de ocupación en países extranjeros: 42.501.933 francos.

## El Gobierno Civil de Barcelona

Es un hecho comprobado que el Gobierno ha admitido la dimisión al gobernador civil de Barcelona. Para sustituirle se indican varios nombres, entre ellos los de los Sres. Morote, Manzano, Sánchez Anido y Portela Valladares. Esta mañana ha llegado a Madrid el gobernador civil de Barcelona. A medio día estuvo en Gobernación, para conferenciar con el ministro. Este, al recibir a los periodistas, les dijo que nada podía decirles de la entrevista, porque hasta dicho momento no habían hablado de las cuestiones que motivan el viaje de dicha autoridad.

## LOS DESORDENES DEL RUHR

### Una bomba estalla al paso de un tren

Dusseldorf, 30.—Ha estallado una bomba al paso de un tren de material, causando desperfectos. Los rieles quedaron cortados y levantada gran parte de la vía, descubriéndose enterradas otras cuatro bombas, que no llegaron a estallar. La población permanece tranquila. Un centinela, después de las intimaciones de ordenanza, disparó sobre cuatro alemanes que intentaban penetrar en la mina de "Bonifacios". Uno de los alemanes quedó muerto y los otros tres dispararon contra el centinela, hiriéndolo y dándose a la fuga. En Witten y Gunstahlwerke los obreros de tres minas han abandonado el trabajo. La huelga es general. En Duisburgo la huelga se extiende, habiendo parado hoy los obreros de Kabelwerke. En la fábrica de sosas de Minewestul los obreros se han declarado hoy en huelga. París, 30.—Comunican de Horde Ruhr que se ha producido una sangrienta colisión entre la Policía y los manifestantes, resultando de ella numerosos muertos. Falta confirmación de la noticia. Dortmund, 30.—Los comunistas han asaltado un camión en el que iban fuerzas de Policía. Los policías se defendieron, pero tuvieron un muerto y siete heridos graves. Essen, 30.—La Comisión de control de viveres continúa funcionando. Los delegados socialistas y los sindicalistas de Essen han decidido crear una Policía obrera que colabore con los bomberos en el restablecimiento del orden. Los establecimientos privados de la Banca han suspendido sus pagos. Ponen como pretexto que la confiscación hecha por las autoridades ocupantes de la sucursal del Reichsbank les ha dejado sin numerario.

## UNA EXPLICACION INEXPLICABLE

### El Gobierno español declara que no ordenó la expulsión de Brousse

París, 30.—M. Poincaré, Presidente del Consejo, acaba de recibir del Sr. Quiñones de León una carta, en la cual el embajador de España en París declara que el Gobierno español no había dado orden de expulsar a M. Brousse, y que lamenta vivamente el incidente, y ha dirigido observaciones a los funcionarios locales. M. Poincaré ha contestado al Sr. Quiñones de León que su carta disipaba un "malentendido" que resultaba de un error local. Estas dos cartas han sido comunicadas a M. Emmanuel Brousse, quien se ha declarado satisfecho y considera terminado el incidente.

## EN SALAMANCA

### La hermosa fiesta de la Cruz Roja

#### DETALLES DE LA ORGANIZACION

La tantas veces ilustre ciudad de Salamanca organiza para los días 9 y 10 del próximo mes de junio unas fiestas que, a juzgar por los preparativos y por elementos que en ellas intervienen, prometen ser de las que hacen época. Con objeto de allegar recursos para los fines de la Cruz Roja en aquella capital, cuyos beneficios han alcanzado ya a muchos miles de nuestros soldados heridos y enfermos en Africa, lo más distinguido de la Sociedad salmantina hace muchos días que no descansa ni sosiega, secundando las iniciativas del Sr. Domínguez Zaballa, alma de la noble institución, de que es infatigable presidente. Dicho señor ha ideado un programa que atraerá seguramente curiosos de todos los lados de la Península, consistente en los siguientes números: El día 9 por la noche, una función teatral, en la que aristocráticos actores estrenarán tres obras, en un acto cada una. En la última harán revivir ante el espectador la fastuosidad de la Corte de Versalles. Como estos salmantinos cuando hacen las cosas las hacen bien del todo, en lugar de pagar los trajes a un alquilador, las bellas damitas que por una hora serán grandes damas de la Corte de Francia han encargado las telas de los trajes al propio Lyon, y toda la confección de ellos a las más afamadas modistas madrileñas. El 10 de junio por la mañana, heraldos y farantes vestidos a usanza del siglo XVI pregonarán por las calles el padrón de reto con que el caballero de la Cruz Roja, con otros cuatro, mantendrá una justa y torneo en la plaza de toros de Salamanca para romper lanzas con cuantos aventureros se presenten en la liza. El paso de armas se verificará aquella

## CRONICA

### LOS NIÑOS

Quizás nuestro alcalde mayor desconozca aún a estas fechas la tranquilidad que una piadosa medida de él emanada ha llevado a los hogares felices donde la enfermedad no empaña la risa desatada y sincera de los pequeños. Quizás también nuestro alcalde mayor no haya recibido a la hora en que el más puro sentimiento paternal nos dicta estas líneas una sola felicitación por su empeño. No importa. Tenga presente el primer corregidor de la Villa que el elogio siempre es pereoso y que labio que calla es a veces labio al que el corazón cierra con un nimbo de oro. Fuera la nuestra, en tanto, la primera agradecida palabra que llega a su mandato, y ello habría de llenarle a él de la satisfacción del justo y a nosotros de la excelcitud de un cumplido deber. Que no podrá achacarse a vanagloria el decir que hablamos por los muchos que callan y lleva nuestra mano, al tenderla efusiva, algo de otras manos que no atreviéndonos a desplegar por insinceridad o apocamiento. A través de distancias y categorías es el lazo cordial que se tiende entre cientos y cientos de esperanzados padres y un alcalde mayor que, padre al fin, sintió latir su corazón a la altura de sus insignias. No vivimos, desgraciadamente, en una de aquellas islas Afortunadas que cita Erasmo, en donde todo crece espontáneamente y sin cultivo; en donde no se conoce ni el trabajo, ni la vejez, ni la enfermedad; vivimos pegados a la tierra, en la que los recuerdos, pesares, miedos, angustias, pesadillas, cóleras y neuralgias, van dejando sobre la pobre carne imborrables estigmas. Cuidemos en amoroso cultivo de los años mozos que aún nos restan para poder, en los viejos y tristes que habrán de venir, ver granada la experiencia sobre el tronco aún resistente de la energía; pero cuidemos aún con mayores ansias de los niños que habrán de sucedernos, porque de su salud y fuerza dependerán la ventura de su juventud y las cortas dulzuras de nuestra vejez. ¿No habéis reparado nunca en la infinita melancolía que hay en la mirada de un niño enfermo? De esos niños que prematuramente tocados por un mal mortal dan la sensación de ir viéndoles morir lentamente por los extremos como las hojas del otoño. Esos niños van agostándose poco a poco, quizás por falta de luz y de sol, de aire y de Naturaleza, como las flores cautivas mueren sobre los búcaros y los amores desgraciados entre las soledades del alma. Demos, pues, a los niños el sol y el aire, la luz y la Naturaleza; a los dolientes y enfermos para que recobren la pérdida alegría, a los sanos y fuertes para que siga siendo en ellos la más fina gracia de sus gracias de paje. Que vivan, si es posible, la dulce libertad de las primitivas leyes de la Naturaleza y sean todos ellos, como los tiernos chiquillos de los cuentos de Grimm, frutos sanísimos del frondoso árbol de la inocencia. Todos, ricos y pobres, tienen derecho a la fronda, propiedad en el paisaje, mandato en el paseo; pero no mezclemos al sano con el enfermo, porque tanta piedad como haya en la ayuda al doliente, existe en la preservación de la poseída salud. Por sentimiento humano, por caridad y hasta por todo lo que de noble y fraterno nos liga bajo el cielo, no debemos prohibir ni aun aconsejar que al pobre niño enfermo se le niegue su derecho al paseo, que es la urbana gracia, el aire y la vida; pero, por caridad también, debemos terminar con el inhumano egoísmo de unir, a sabiendas, en el primeroso parque, al infeccioso con el immaculado. A establecer esa divisoria dentro de parques y jardines, anunciando con grandes cartelones la peligrosa zona destinada a los niños enfermos, se refiere la acertada medida de nuestro alcalde mayor, a la que ya brindamos nuestro alabo. Preciso es que cuantos somos padres nos percatemos del beneficioso alcance de la medida, y unos y otros, lo mismo los que sufren como propias las dolencias de sus pequeños que los que gozan los inextinguibles goces de verlos fuertes y sanos, por lo que mutuamente en consideración y caridad nos debemos, nos decidamos a cumplir esta norma de respeto y de amor hacia los niños. Llevemos a nuestros hijos al parque; allí el aire es más puro, la perspectiva más risueña, el caminar más ligero, el vivir más feliz; pero, en nombre de esa misma felicidad, que por ser de todos, a todos nos compete guardar, establezcamos un límite generoso, una divisoria racionalmente humana, una guirnalda de devoción y amor. Sepamos ser prudentes y ser justos. CLAUDIO ASTIN

## CASA REAL

### DESPACHO ORDINARIO

A las diez y media acudió a Palacio el jefe del Gobierno para despachar con el Monarca, permaneciendo en la cámara regia hasta las doce. Más tarde despacharon también los ministros de la Guerra y Marina. LA FESTIVIDAD DE SAN FERNANDO Con motivo de ser hoy la fiesta onomástica del Infante D. Fernando, la corte viste de gala. En el cuartel de la Montaña se celebró esta mañana una misa, a la que asistió en representación de S. M. el Rey, su ayudante, señor Vigón. La Reina Doña Cristina estuvo a las diez de la mañana en el palacio del Infante don Fernando para felicitarle con motivo de ser hoy el día de su Santo. Más tarde estuvieron también la Reina Doña Victoria, la Infanta doña Isabel y las demás personas de la Familia Real. AUDIENCIA MILITAR El Monarca ha recibido hoy la siguiente audiencia militar: General de división Sr. Benloch, generales de brigada D. Emilio Ruiz y D. Enrique Gutiérrez de Calderón; coroneles D. Francisco Selgas, D. Carlos Alonso de Castro y don Alonso de Saavedra; teniente coronel D. Miguel Muñoz del Prado, capitán de corbeta don Pedro Pablo Hernández, comandante médico D. Manuel Bastos, capitán D. Carlos Taboada, capitán de navío D. Ramón de Carranza, tenientes D. Luis Meléndez y don Agustín Hidalgo, y alféreces D. Alejandro Urzáiz y D. Joaquín Villalonga. También recibió el Monarca a los agregados militares de la República Argentina, tenientes coroneles D. Eduardo Fernández Valdés y D. José F. Hermdia. Los Reyes recibieron a la marquesa de González Tablas. Su Majestad la Reina a la duquesa de Alcobierre. El Monarca recibió al embajador de Italia, con el segundo introductor de embajadores, conde de Velle.

## El viaje de Millerand por Alsacia

Colmar, 30.—El Presidente de la República, Millerand, continúa siendo aclamadísimo en su viaje triunfal por la Alsacia. Después de visitar Colmar ha llegado a Munster, en donde, al contestar a las frases de agradecimiento de las notabilidades del país, que le recordaron el papel que desempeñó como alto comisario, Millerand aseguró a las poblaciones de Alsacia y Lorena reintegradas a la patria francesa, la entera solicitud del Gobierno francés y prometió su pleno concurso para la construcción próxima de nuevas vías y caminos a través de los Vosgos. Estrasburgo, 30.—Ha llegado a esta población el Presidente de la República Francesa, Sr. Millerand.

## Vease en última plana información de interés general

Londres, 30.—En la Cámara de los Comunes, el subsecretario de Negocios Extranjeros, Sr. Mac Neil, anuncia que los técnicos franceses, españoles y británicos se reunirán dentro de poco tiempo, con objeto de establecer la base de discusión para la Conferencia relativa a Tánger.

## En la Cámara de los Comunes se anuncia que pronto se reunirá la Conferencia de Tánger

Londres, 30.—En la Cámara de los Comunes, el subsecretario de Negocios Extranjeros, Sr. Mac Neil, anuncia que los técnicos franceses, españoles y británicos se reunirán dentro de poco tiempo, con objeto de establecer la base de discusión para la Conferencia relativa a Tánger.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

HACIENDA.—Real orden disponiendo se prorrogue hasta el 30 de junio próximo el plazo para la exportación de patatas tempranas.

—Otra señalando el recargo que debe cobrarse en las liquidaciones de los derechos de Arancel a las mercancías que se importen durante el mes de julio, cuyo pago se efectúe en plata o billetes.

—Otra idem las cotizaciones medias para la aplicación de los coeficientes por depreciación de moneda en el mes de junio.

FOMENTO.—Real orden autorizando a D. Florentino Estremera para importar por el puerto de Barcelona las cabezas de ganado lanar que se mencionan.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Subsecretaría.—Sección de comercio.—Anunciando que el Parlamento alemán aprobó el «modus vivendi» comercial establecido entre España y Alemania por canje de notas de 15 de enero último.

—Participando a este departamento que el Gobierno de la República Argentina, por decreto de fecha 12 del corriente, ha prohibido la importación en territorio argentino del ganado bovino procedente de España, a causa de la existencia en él de la perineumonía contagiosa.

HACIENDA.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Anunciando haberse puesto en circulación obligaciones del Tesoro al portador, emitidas a la fecha de 4 de mayo de 1923, según el detalle que se menciona.

EN LOS MINISTERIOS ESTADO

Han visitado al Sr. Alba en su despacho oficial el embajador de los Estados Unidos y el ministro del Uruguay.

MARINA

Corpo general.—Autorízase a los jefes, oficiales e individuos de las clases subalternas de la Armada, que tengan hijos o hermanos que se presenten en los exámenes a ingreso en la Escuela Naval, para que puedan acompañarlos, siempre que las necesidades del servicio lo permitan.

—Autorízase al contraalmirante, en situación de reserva, D. Antonio del Castillo, para que pueda fijar su residencia en Barcelona.

—Nómbrese interinamente jefe del Negociado primero de la segunda sección de Estado Mayor Central, al capitán de fragata D. Salvador Carvía; jefe del Negociado único de la cuarta sección del mismo, al jefe de igual empleo D. Guillermo Ferragut; y juez permanente de causas del departamento de Cádiz, al ídem D. Salvador Ruiz Verdejo.

—Concédense dos meses de licencia por enfermo al capitán de fragata D. Ramón Rodríguez Navarro.

—Destínase para eventualidades del servicio en el departamento de Cádiz, al capitán de corbeta D. Antonio Carlier y Rivas.

—Nómbrese profesor del Colegio de Nuestra Señora del Carmen para Huérfanos de la Armada, al capitán de corbeta D. Luis de Garay.

—Concédese plaza pensionada en las Academias de la Armada a D. Francisco Espinosa Rodríguez.

Cuerpo de Artillería.—Nómbrese al teniente coronel D. Manuel Bruquetas para que forme parte de la Comisión de responsabilidades administrativas.

Cuadro de Sanidad.—Concédense dos meses de prórroga a la licencia que disfruta el coronel médico D. Ildefonso Sanz Domenech.

DE SOCIEDAD

EN HONOR DE UN ARGENTINO

Una Peña de distinguidas personalidades obsequió con una comida íntima al ilustre argentino D. Alberto Stirling Haedo, que realiza un viaje por Europa, y se encuentra en esta corte de paso para París.

La comida fué netamente española. Entre los comensales recordamos a los doctores Cubero, Platas, Moreno Grau, Hernández, D. Alberto González y D. José Manuel Muñoz; el distinguido abogado don Virgilio Moreno Masa; el notable ingeniero D. Felipe Cos; los Sres. Soto, Sánchez, Casero, Cubero, Platas (D. Gonzalo), Cano (D. Manuel), etc.

Por la Peña El Pirineo, ofreció el agasajo el doctor D. Juan Antonio Hernández.

El agasajado agradeció el homenaje que se le tributaba en elocuentes y sentidas frases. Tuvo lugar el banquete en la cervecería El Cocodrilo, y figuraba en el menú el clásico cocido madrileño, que fué servido admirablemente.

BOA

En Motril (Granada) ha contraído matrimonio la Srta. Teresa Rodríguez González con D. Francisco García Lorenzo, siendo apadrinados por la hermana del novio y el hermano de la novia.

Por reciente fallecimiento del padre del novio, la boda se celebró en la mayor intimidad.

VIAJEROS

Han salido: para Carabia, D. Jerónimo Balbín; para El Castañar, los condes de Finat e hijos; para Ferrol, la señora viuda de Gayoso (nacida Mercedes Fernández de Haro); y para Murcia, los condes de la Real Piedad.

Han llegado a Madrid: procedentes de Sevilla, los marqueses de Sancha y familia, y de Biarritz, el Sr. Hurtado de Améaga.

SIDRA OJIA EXTRA SUSTITUYA AL CHAMPAGNE... Gran Cruz del Merito Agrícola... Venta al por mayor y menor.

LOS DUQUES DE MONTPENSIER

Hoy celebra su santo el duque, que, con la duquesa, se encuentra en París, después de haber estado en Londres al lado de su hermano, el duque de Orleans, restablecido ya éste del ataque de calenturas palúdicas que ha padecido.

Los duques de Montpensier están siendo muy obsequiados. En su honor se celebró un gran banquete de familia en casa de los duques de Vendome.

NOTICIAS DIPLOMATICAS

Han llegado ayer a Madrid la señora Rosario de Estrada, esposa del embajador de la Argentina, y sus hijas.

Los señores de Estrada, de las más antiguas y respetables familias de su país, quedarán algún tiempo en Madrid, donde serán muy agasajados.

Viaja también con ellos la señora viuda de Lezica Alvear, una de las más delicadas e interesantes figuras de la sociedad de Buenos Aires, y cuyo alto espíritu y actividad son el sostén de un gran número de instituciones filantrópicas.

EL SR. CALZADA

Procedente de Buenos Aires, después de una permanencia en Lisboa de algunos días, hállase en esta capital en viaje de recreo el ex diputado a Cortes por Madrid D. Rafael Calzada, acompañado de su esposa, doña Celina González Peña, hija del ex Presidente del Paraguay D. Juan G. González.

EL COCHE CELULAR DE LA CARCEL

Es un carromato indecoroso

El coche celular que se utiliza en la Cárcel Modelo para la conducción de presos y procesados a la Audiencia, es un carromato desvencijado, sucio, antihigiénico e indecoroso, como ustedes no tienen idea.

Estos días, en que el público curioso ha acudido en masa a la plaza de las Salesas para ver la llegada y salida del protagonista del crimen de la calle de la Libertad, mucha gente se ha percatado de que este servicio se presta como en tiempos de la «Nanita», empleando un carromato, tirado por tres caballos escualdidos, que no responde a la seriedad del servicio que presta, a la seguridad de los individuos que transporte y a los prestigios de la función encomendada a los Tribunales de justicia.

Con decir que hace tiempo está sin estribo, y que los presos esposados tienen que ha-

cer prodigios gimnásticos para subir y bajar, está todo dicho. Suerte que, por lo regular, son hombres ágiles y fuertes, porque si no, tenía que subirlos en brazos la Guardia Civil. Aun así, tienen que valerse de una silla para suplir la falta de estribos. Por decreto de la Justicia, debe, sin pérdida de tiempo, retirarse del servicio ese carromato inmundo, y sustituirlo por un automóvil, como los que para idénticos servicios tiene la Dirección de Orden público. Es una medida que urge.

TURISMO PARIS

El Sindicato de Iniciativas de París y del Departamento del Sena acaba de publicar por segunda vez su Guía de hoteles de París, cuya anterior edición había afirmado el éxito.

Esta Guía, editada en español, contiene las tarifas de 250 hoteles y se envía gratuitamente sobre pedido dirigido al Sindicato de Iniciativas de París y del Departamento del Sena, 4, Rue Volney, París, 2.º

El Sindicato de Iniciativas de París, patrocinado por el Ayuntamiento de la capital francesa y la Diputación provincial del Departamento del Sena, es una agrupación de todas las colectividades parisienses, que se propone hacer conocer París y facilitar allí a los forasteros una agradable e instructiva estancia.

Está presidido dicho Sindicato por el eminente decano de la Facultad de Medicina de París, profesor Roger, muy conocido en los doctos centros españoles, y entre los vicepresidentes encontramos prestigiosos nombres de la industria francesa, tales como el del señor François Debray, que a pesar de sus ocupaciones que consisten principalmente en difundir a través del Mundo entero el buen gusto de las modas francesas, supo imponerse desinteresadamente una aplastante tarea en pro de los intereses de la gran capital.

Desde el 1.º de mayo, el Sindicato de Iniciativas de París organiza un paseo de orientación en auto-car, bajo la dirección de guías intérpretes, que permite a los visitantes de París darse cuenta de la fisonomía de dicha capital antes de visitarla detalladamente.

Para informes y billetes dirigirse: Al Sindicato de Iniciativas de París, 4 Rue Volney, París. Agencia de Viajes Expinter, 2 Rue Scribe, en París, y a los Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

El Gaitero Sidra Champagne de Villaviciosa (Asturias)

APROVECHEN EL CAMBIO VAYAN A VICHY (Francia) ES EL PRIMER Establecimiento termal Los HOTELES son los más cómodos EL CASINO es el más lujoso del mundo entero Hotel-Radio Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica.

MOTOCICLETAS HARLEY DAVIDSON Las más seguras Las más rápidas Casa Landaluce Marqués Riscal 7, INDICADOR DE MADRID

HOTELES Gran Hotel Iberia, Arenal, 2, tel. 1.283. Permisión completa desde 12 pas. Cuarto baño. ADARVE Y COMPAÑIA Bastones y abanicos. Trujillos, 2. Fábrica. LA COMER BIEN! RESTAURANTE Valentín Fernández. S. Alberto, 3; t. 1.683. BATERIA COCINA ALUMINIO Grandes existencias. Precios de fábrica. El Rey del Aluminio. Postas, 11 y 13. JUEGOS DE SOCIEDAD Y JUGUETES Bazar de la Unión, calle Mayor, número 1. MAQUINAS PARLANTES Y DISCOS Agencia Odeón, Preciados, número 1. Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, en resnelo izquierda. Teléfono 79-M.

Córdoba y su provincia

Nuevas protestas contra el agravio del catastro

Orgullosos deben mostrarse los agricultores cordobeses del fruto de su vibrante campaña de protesta contra las arbitrariedades del Catastro, porque la semilla por ellos sembrada no cayó en tierra yerma, sino que antes al contrario, arraigó fácilmente, y hoy fecunda, fructifica en todas las comarcas. He ahí Sevilla, cómo mantiene en manos de su

Cámara Agrícola, la bandera enarbolada para pelear incansablemente a los Poderes públicos se haga justicia en una materia como la catastral, de la que depende no sólo el bien de los agrarios de aquella provincia y de la de todos los de España, sino la prosperidad económica del país entero. Porque mientras el Catastro no aspire a ser lo que es en los demás países lo que quiso el legislador que fuera y lo que quieren que sea todos los agricultores de España, a más de infringirse una enorme e injusta lesión a intereses sacrosantísimos, no podrá constituir la base y conjunto de la riqueza agraria nacional, y cuantos cálculos se hagan sobre las tierras catastradas, servirán si para obtener un mayor rendimiento tributario, pero arrojarán siempre sus valoraciones cifras absurdas que mantendrán en perenne equivoco la verdad de una parte tan importantísima de la riqueza patria (la más importante de todas a no dudarlo) como es el valor productivo de nuestros campos.

A Sevilla han seguido los labradores de otras provincias.

El telégrafo da cuenta ayer de la celebración en Salamanca de una asamblea importantísima de agrarios reunidos para estudiar el importante problema de la catastración.

Los reunidos examinaron los problemas en idéntica forma y con idénticas miras que lo hizo la asamblea magna de Cámaras Agrícolas celebradas recientemente en Madrid, y luego de señalar los errores de los procedimientos empleados por el personal técnico a cuyo cargo está la catastración de la tierra, acordó, unánime, pedir al Gobierno en general y al ministro de Hacienda muy especialmente, que en vista de ser imposible rectifi-

car los enormes errores cometidos por el personal técnico en la catastración, se anule cuanto se lleva realizado de estas operaciones.

Deben, pues, los labradores de la provincia de Córdoba congratularse del fruto de sus iniciativas. El problema más vital de la tierra, aquel que más directamente afecta a los labradores de toda España, la catastración, se halla planteado por una iniciativa con igual celo por todos los que en nuestro país viven de la tierra, y los Poderes públicos no podrán audir la resolución de una cuestión de tan excepcional importancia, en la que tienen puestos sus ojos el 90 por 100 de los españoles.

La Feria de la Salud

Se celebra en estos días con extraordinaria brillantez la tradicional feria de la Salud.

La extraordinaria riqueza agrícola de aquella provincia y el desarrollo alcanzado en estos años últimos por la agricultura en los campos cordobeses, han hecho que estas fiestas adquieran inusitada preponderancia, mereciendo que a ella concurran labradores y ganaderos de toda Andalucía, Extremadura y Castilla la Nueva, para adquirir productos y ganados y para orientarse en los nuevos métodos de cultivo, maquinaria, etc., que vienen empleándose en las ricas campañas cordobesas.

El ganado ha tenido precios elevadísimos, si bien no tan altos como en los últimos años de la guerra; se vendieron toros a 900 pesetas; novillos, a 650; potros de desecho, a 500; potros y potranas elegidos, a 1.000 y 1.250; mulos de tres años, a 1.500; ruchos, a 350.

La Remonta compró potros a 1.300 pesetas.

El ganado cabrío se vendió a 55 pesetas cabeza, y el de cerda, a 32 pesetas la arroba.

La Sociedad Económica de Amigos del País tiene organizada una notable Exposición de trabajos manuales, que demuestra por sí sola el desarrollo de la industria de Córdoba, y muy principalmente la de carpintería y ebanistería.

Existen hermosísimas muestras del arte actual de los orfebres cordobeses, que inspirados en el de sus antepasados, han conseguido ocupar el puesto de la orfebrería cordobesa alcanzado en los siglos XVI y XVII. La animación es enorme.

El número de forasteros supera al de años anteriores; los trenes llegan completamente abarrotados, y el gentío invade los establecimientos públicos, los paseos y las calles céntricas.

El Real de la feria se halla preciosamente decorado y luce vistosísima iluminación.

Hasta muy entrada la madrugada, las casetas de Circo y de autoridades permanecen concurrenciadas.

LA MEZQUITA FABRICA DE CERVEZA

Propietario: MARQUES DE LA MOTA DE TREJO CORDOBA (17)

Córdoba se ha esforzado este año en dar mayor esplendor a su famosísima feria de la Salud, y en verdad que lo ha conseguido, atrayendo a un número extraordinario de forasteros.

El turismo, fuente de riqueza

Las últimas estadísticas anteriores a la gran guerra demuestran que en algunas naciones representó el turismo una fuente de riqueza equivalente a más de la mitad del comercio de exportación.

A Italia le rendía más de 600 millones de francos anuales.

A Noruega acudían anualmente 25.000 turistas, que gastaban, aproximadamente, 15 millones.

Los turistas que visitaban Francia gastaban allí 3.000 millones de francos al año. Esta cifra representa más de 80 francos por habitante; en tanto que la cifra total de exportación del comercio y la industria representa solamente unos 130 francos por habitante.

Ejemplo, como todo el mundo sabe, es visitadísimo por los turistas de todas partes, que dejan allí al año unos 3.500 millones de francos.

Podíamos enumerar muchas ciudades y po-

blaciones de Europa que viven exclusivamente del turismo, y viven espléndidamente. Pero la lista sería interminable.

Pocas ciudades habrá en el Mundo que despierten la curiosidad artística del turista como la antigua medina de Boabdil.

En cuántos centenares de miles de pesetas puede calcularse el ingreso que alcanzaría el turismo en Córdoba si los Poderes públicos se ocupasen algo más de estos menesteres tan importantes?

SOTOMAYOR, S. A.

ACEITES PUROS DE OLIVA ACEITUNAS CEREALES Y LEGUMBRES CORDOBA (14)

CARBONELL Y COMPAÑIA (S. EN C.) CORDOBA

SUCURSALES: SEVILLA Y MELILLA Fábricas de jabones en Jaén, Aguilar de la Frontera, Castro del Río y Pinos Puente Aceites de oliva. Vinos finos de Montilla. Harinas. Maderas. Cereales. (6)

RUANO HERMANOS

COLONIALES POR MAYOR CAFES TOSTADOS PLAZA DE ESPAÑA CORDOBA (19)

JOSÉ LÓPEZ DE LA MANZANARA

Cosechero y exportador de vinos finos de Montilla y Moriles. CORDOBA Especialidades: EL TRIUNFO, EL SI SI y EL GRAN CAPITAN (8)

ALMACENISTAS DE COLONIALES IMPORTACION DE BACALOS Y CAFES

TEJADA Y GARCIA AVENIDA CERVANTES, 24 CORDOBA (12)

R. CRUZ CONDE

VINOS Y COGNAC BODEGAS EN MONTILLA, MORILES Y CORDOBA (10)

PEDRO LOPEZ E HIJOS

BANQUEROS Representantes de la Compañía Arrendataria de Tabacos CORDOBA (7)

VINOS FINOS DE MONTILLA Y LOS MORILES

Especialidades: ORO Y SOLERA FINA ANTONIO ALARCON LOPEZ CORDOBA (18)

CORDOBA CAPARRÓS SEVILLA

Importación de cafés. - Fábrica de confitería. - Azúcares estuchados. LITOGRAFIA LA CASA MAS IMPORTANTE EN CAFES ESTUCHADOS (11)

# Almacenes de Joyería y Platería

## PERLAS Y BRILLANTES

Gran surtido en collares y parejas de perlas, Joyas artísticas, Vajillas, Copas de sport e infinidad de objetos para regalos en plata de ley en todos los precios.

# LOPEZ Y FERNANDEZ

Avenida del Conde de Peñalver, 8 (Gran Vía). Teléf.º 44-47 M.

### PROVINCIAS

#### Congreso Nacional de la Prensa

##### LA RECEPCION OFICIAL

Sevilla, 30.—Se ha celebrado en el Ayuntamiento la recepción de las asambleístas del Congreso Nacional de Asociaciones de la Prensa.

El acto tuvo lugar en la Sala Capitular. Invitados por el alcalde accidental, señor Jiménez Aragón, se sentaron en los sitios de honor, junto a la presidencia, el Sr. Franco Rodríguez y el presidente de la Asociación de la Prensa de Sevilla, D. Antonio Leonis.

En nombre de la ciudad, el Sr. Jiménez Aragón saludó a los congresistas, ofreciéndoles las Casas Consistoriales, que, por ser patrimonio de la ciudad, lo era también de la Prensa, como representante de la opinión.

Como un honor—dijo—agradecemos la visita de los dignos representantes de las Asociaciones de la Prensa española. No por cortesía, sino con toda sinceridad, cuenten con nuestro apoyo en cuanto podamos serles útiles en las aspiraciones que motivan vuestro Congreso, al que deseamos completo éxito.

El Sr. Franco Rodríguez, en nombre de los congresistas, expresó al saludo, expresando la gratitud de todos hacia la representación de la ciudad por su cariñoso recibimiento. Dijo que los asambleístas venidos de diferentes regiones de España se sienten todos maravillados de las bellezas de Sevilla y de la cordialidad de los sevillanos, y aseguró que todos, en sus respectivas localidades, serán luego abogados de las aspiraciones de la ciudad y contribuirán a la realización de la magna empresa de la Exposición Hispano-Americana y demás anhelos sevillanos.

Los congresistas, acompañados después por el alcalde y los concejales, visitaron el Archivo y la Biblioteca, siendo obsequiados finalmente por un «lunch». La banda municipal amenizó el acto.

Ayer, en el teatro de San Fernando, se celebró función de gala en honor de los congresistas, con asistencia de los Infantes don Carlos y doña Luisa.

#### EL «GALLO», EN SEVILLA

##### NO HA QUERIDO TOREAR EN ARANJUEZ

Sevilla, 30.—Ha llegado, procedente de Madrid, Rafael el «Gallo», marchando a Alcalá de Guadaíra para ver a sus hermanos.

Rafael ha manifestado que la Empresa de Aranjuez le había ofrecido 16.000 pesetas por tomar parte en la corrida de hoy, no habiendo aceptado dicho ofrecimiento porque quiere descansar de las molestias del viaje.

#### El asesinato del Sr. Regueral

##### DETENIDO EN LIBERTAD

León, 30.—Ha sido puesto en libertad Gregorio Martínez, detenido a consecuencia del asesinato del Sr. Regueral. Se espera la llegada, procedente de Oviedo, de un detenido llamado Pantaleón Carvajal, al que se cree complicado en el asesinato.

#### EN GUADIX

##### El director general de Agricultura

Baza, 30.—Ha llegado a Guadix el director general de Agricultura, siendo recibido por el ingeniero de la sección agronómica, alcalde y secretario del Ayuntamiento, presidente y vocales de la Junta de plagas, Comisiones del Sindicato agrícola y de los pueblos de Baza, Zújar y Caniles.

En el Liceo tuvo lugar un banquete, ofrecido en honor del Sr. Rodríguez por don José Canas Castillo, alma de la Junta de plagas.

El Sr. Rodríguez agradeció el agasajo que se le tributaba, asegurando que estima mucho los intensos esfuerzos y la labor realizada por los agricultores de Guadix en pro de la extinción de la langosta y excitándose a perseverar en la campaña hasta obtener un completo éxito.

Añadió que el Gobierno, que ayuda siempre a los pueblos, lo hace con mayor agrado cuando ve que esa ayuda es aprovechada. Terminó manifestando que su deseo es

que, así como en Granada se libró la última batalla, que puso fin a la invasión sarracena, se libre también en ella el combate que ponga término a la invasión de la langosta. Fue aplaudido con entusiasmo.

Después visitó varias fincas de los términos de Guadix y Zújar, pudiendo comprobar que se ha dominado la plaga y se han salvado las cosechas.

#### CAMISERÍA

##### HIJOS DE MAGDALENA

CARRERA DE SAN JERONIMO, 8. Comunican a su distinguida clientela el traslado a Carrera de San Jerónimo, núm. 8.

#### NOTICIAS BREVES

##### Suicidio de un maestro.—Vitoria, 30.—Disparándose un tiro en la cabeza se ha suicidado el maestro D. José Luis Picatoste, de cuarenta y dos años, natural de Madrid. Se cree que esta resolución obedece a disgustos de familia.

##### Universidad que protesta.—Valencia, 30.—La Facultad de Filosofía y Letras ha publicado una nota oficiosa, protestando de que la Universidad no haya sido llamada a formar parte del Comité organizador del Tercer Congreso de la Historia de la Corona de Aragón.

##### Una huelga.—Valencia, 30.—Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de superfosfatos y de productos químicos de los señores Noguera, la más importante de la región, después de la Unión Española.

##### El paro en Boacaire.—Valencia, 30.—Las noticias que se reciben de Boacaire son muy pesimistas.

##### Los obreros, en vista del fracaso de las gestiones del gobernador, han declarado la huelga general.

El paro ha sido absoluto, pero la actitud de los huelguistas es en extremo correcta.

#### EN CARABANCHEL

### Los Regulares de Ceuta corren la pólvora

#### ASISTEN S. M. LA REINA Y LOS INFANTES

A las cuatro y media de la tarde de ayer, y acompañada de su dama particular, señorita de Heredia, y del marqués de Benaña, llegó S. M. la Reina Doña Victoria al campamento que ocupan en Carabanchel las fuerzas Regulares indígenas.

Momentos después llegaron el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime, con su profesor, Sr. Ponte, y los Infantes D. Juan y D. Gonzalo, con la condesa del Puerto.

El objeto de su visita era asistir a la fiesta organizada en honor de la real familia por las tropas del grupo de Regulares de Ceuta.

Un público numerosísimo ocupaba desde las primeras horas de la tarde los lugares próximos al campamento. A la entrada de éste saludaron a las Personas Reales el teniente coronel jefe del grupo, Sr. Alvarez Arenas; el comandante del mismo, Sr. García Martínez; todos sus oficiales y el duque del Infantado.

Las personas de la Real Familia recorrieron primeramente el campamento y descansaron después breves instantes en una tienda adornada artísticamente con lujosos tapices y telas valiosas. Una orquesta indígena entonó varios cantos populares moros, mientras era ofrecida a los visitantes una taza de té al estilo del país.

S. M. la Reina y los Infantes, con su séquito, se trasladaron después a la explanada de tiro del campamento y desde ella presenciaron la típica fiesta de correr la pólvora, que estuvo a cargo, primeramente, de los Regulares de Caballería.

El oficial moro Mohanden el India mandaba la sección de indígenas. Los Regulares de Infantería realizaron también variados ejercicios, disparando sus fusiles mientras la «nub» del grupo ejecutaba típicos aires marroquíes. Los vistosos espectáculos cautivaron,

por su colorido y brillantez, la atención de todos los visitantes.

A las cinco menos diez abandonaron las personas reales el campamento, siendo despedidas con la Marcha real, que ejecutó la «nuba».

Durante toda la tarde recorrieron el campamento grupos numerosísimos de público, que fueron galantemente obsequiados con pastas, té y licores por la oficialidad de Regulares.

#### TE EN EL AYUNTAMIENTO

Ayer tarde estuvieron los jefes y oficiales de Regulares de Ceuta en el Ayuntamiento, donde fueron obsequiados con un té. Fueron recibidos por el alcalde, varios concejales y el secretario de la Corporación.

Al cestaparse el champán, el alcalde pronunció el siguiente discurso:

«El Ayuntamiento de Madrid, por mi conducto, os saluda y os admira por vuestro valor y por vuestro constante sacrificio en aras de la patria.

Vuestra actuación, señores jefes y oficiales, al frente de vuestros valientes soldados, constituye una hermosa epopeya, que España, conmovida en sus más profundos sentimientos, os agradece efusivamente.

Noble epopeya que, como todas, cuenta con sus héroes y sus mártires, el inolvidable González Tablas, que vertió varias veces su sangre por España y a la que rindió la vida en el campo de batalla escribiendo una página gloriosa.

A su lado y al lado de muchos de vosotros también dieron su sangre generosa y perdieron su existencia 46 jefes y oficiales y 481 soldados de los 651 que desembarcaron en Melilla poco después del triste día de julio del año 1921.

La patria no lo ignora y sabe que la salvación de Melilla en aquellos días de angustia y de enorme confusión se debió a vuestro valor y a la lealtad de los soldados que habéis sabido educar en la disciplina y en el amor a España.

Por eso Madrid, cabeza y corazón de la patria, os aplaudió con entusiasmo el domingo el veros pasar, y por eso el Ayuntamiento, representante de esta heroica villa, os aplaude de nuevo ahora y os desea los días

venturosos que merecéis y que al salir de Madrid llevéis todos el grato recuerdo y la íntima seguridad de que dejáis por estas tierras quien os admira con la intensa devoción que siempre se sintió y fue rendida en la noble y legendaria Castilla a los mártires y a los héroes.

Os invito, señores concejales y a cuantos os habéis adherido a este homenaje, a que apuréis vuestra copa en honor del Cuerpo de Regulares, como yo hago con la mía.»

El Sr. Alvarez Arenas, teniente coronel de Regulares, contestó en elocuentes frases, haciendo constar su agradecimiento y el de sus oficiales por el agasajo y los elogios que les habían tributado, manifestando que tales muestras de simpatía y afecto al Cuerpo que manda les servirán de acicate para cumplir con mayor entusiasmo sus deberes con la patria española.

#### S. M. la Reina Doña Cristina visita el campamento

A las diez de la mañana S. M. la Reina Doña Cristina, acompañada de la señorita de Irujo, se dirigió en automóvil al palacio del Infante D. Fernando, y después de felicitarle por su fiesta onomástica, acompañada de los hijos de dicho Infante, marchó a Carabanchel, para visitar el campamento de los Regulares indígenas.

La augusta dama fue recibida por toda la oficialidad, y luego recorrió el campamento y revisó las tropas del tabór, que se hallaban formadas.

Su Majestad la Reina fue obsequiada con un «lunch».

Las fuerzas del tabór, tanto las del escuadrón como las de Infantería, corrieron la pólvora e hicieron otros ejercicios.

Su Majestad la Reina conversó con el fakir que, con la graduación de teniente, figura entre los Regulares, y con un oficial moro de dichas fuerzas, que por su adhesión a España ha merecido ser laureado.

Su Majestad la Reina preguntó sobre su actuación al lado de nuestras tropas en Marruecos.

También conversó con otros oficiales. A las once y media regresó a Palacio.

#### LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

porque según decían, teníamos que atravesar una rambla peligrosa.

—¿Y estabais ya cerca de esa rambla?

—Sí, señor.

—¡Ah de abajo!—gritó el emir asomándose a la boca de la cueva.

Poco después subió Sulcímán.

—Que se reunan al momento cuarenta monfies, y ¡ni caballo!

Poco después el emir cabalgaba en el fondo del barranco, y Suleimán, a quien había hablado algunas palabras Yaye, dijo al marqués:

—Sígueme, señor.

El marqués miró a Yaye.

—Síguele, síguele, hijo mío—dijo el emir—; él te llevará a lugar seguro.

El marqués siguió a Suleimán y Yaye siguió adelante con su gente, a gran paso, salvando todo género de obstáculos, por lo más áspero de la montaña.

De repente los monfies que iban de descubierta se detuvieron y se encaron las ballestas que llevaban armadas.

—¿Quién va?—gritó el que iba más adelante.

—¡Allah le ille Allah!—gritó una voz muy conocida del emir.

—¡Harum!—exclamó Yaye haciendo saltar hacia adelante su caballo, al escuchar aquella voz.

—¡Ah, poderoso señor!—exclamó desesperado el vazir.

—Nuestra hija nos ha sido arrebatada—gritó Calpue.

—Y mi sobrino ha perecido—dijo todo desengajado D. César de Arévalo.

—Y sobre todo—dijo para su capote Peralvillo, que estaba entre los recién encontrados—hemos pasado una

SI DESEAS adquirir algún coche, motocicleta o camion, garantizado plenamente de su perfecto funcionamiento, al contado o a plazos SI DESEAS vender vuestro vehículo en buenas condiciones, dirígete a la Oficina técnica, establecida en **LUCCARAL, núm. 16, segundo - RODRIGUEZ BUSTOS** en Madrid y provincias, de automóviles, camiones, motocicletas, neumáticos y toda clase de accesorios. Compra-venta por cuenta propia, en Madrid y provincias.

#### BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

zón en extrañar que me encuentre a vuestro lado, porque debía estar muerto.

Pronunció de tal modo el marqués estas palabras, que la irritación del emir pasó para dejar su lugar al espanto.

—¡Muerto! ¡Y por qué! ¿Y mi hija y tu esposa?

—No sé qué ha sido de ellas—exclamó con desesperación el marqués.

—¡Habla, ¡habla!, ¡caca! No sé por qué veo en tus palabras, en tus miradas, los indicios de una gran desgracia.

—¡Me la han robado!—exclamó con acento rugiente el joven.

—¡Robado! ¡Pero quién! ¡Cómo!

—¡Quién! Diego López Aben-Abou—exclamó el marqués—; sí, le reconocí, y eso que sólo le vi a la luz del fuego de un arcabuzazo; pero tenía fijos en mí los ojos con una expresión infernal... y luego oí su voz ronca que gritaba: ¡embreñaos!, ¡embreñaos con ella!... Después nos separó la mano de Dios; una maldita avenida por el barranco donde nos encontrábamos.

Yaye estaba aterrado, contraído, mudo, sin poder pronunciar una sola palabra.

El marqués le refirió de qué manera habían sido sorprendidos, y cómo desesperado se arrojó con su caballo a la corriente.

Después continuó:

—Yo debí perecer; la violencia de la avenida arrastraba a mi caballo; veía pasar rápidamente a ambos costados míos las sombras informes de las rocas; encontréme de repente fuera del caballo, que se había sumergido, y me sentí sumergir; pero también de repente me sentí alzado y me encontré sobre el tronco de un árbol que arrastraba la avenida. Por una casualidad aquel tronco se detuvo en una roca; yo tendí los brazos a aquella roca

LIBROS

«PASEOS DE UN SOLITARIO», POR CARLOS M. CORTEZO

Pertenece este libro a esa dulce y sincera literatura autobiográfica en la cual se han ensayado grandes maestros: Rousseau, Renán, Senancour y en España, recientemente, Unamuno y Cajal, dulce y sincera prosa que, sin embargo, trae a nuestra memoria aquel famoso terceto del Dante:

«... yo soy uno que cuando Amor le inspira, con la mano traza lo que en el pecho tiene palpitando.»

Y es que al evocar los días de infancia y juventud, tienen que subir a flor de labio ternuras de niño y franquezas de adolescente. No sería sólo esto lo suficiente para interesar al gran público, frío o escéptico, si al par que el interés narrativo de la florescencia de un espíritu no contuviesen estos libros otro interés objetivo, quizá nacional, en el que se mezcla lo íntimo con lo general e histórico. Y es, por tal razón, que semejante literatura tiene que ser escasa, porque somos muchos los hombres que podemos asegurar, y con más razón que lo dijo Girardin, que desde que nacimos hasta ahora no nos ha ocurrido nada de particular.

El autor de los Paseos de un solitario es un hombre de mediados del siglo XIX, de agitada vida interior, moviéndose en una más agitada época de trastornos políticos, cambios de costumbres y virazones en los rumbos de la ciencia y el arte, todo lo cual no sólo fue presenciado por él, sino por el también intervenido. Pudo, por lo tanto, como Roosevelt—el viejo Presidente de los Estados Unidos—, titular a su libro *Strenuous life*—vida intensa, ardiente y tenaz.

El autor de *Paseos de un solitario* es médico. Y no un doctor de cátedra—con haberla tenido—, sino un médico de clientela, de aristocrática, mesocrática y democrática clientela. Su bastón y su anillo han recorrido *regunque turres, pauperum tabernas*, desde lo más campanudo hasta lo más humilde, y su oído escuchó confidencias políticas, secretos amorosos, ecos del odio y del amor, ayes y esperanzas, adulaciones y diatribas. ¿Qué de extraño que oyéndose también a sí mismo algún día fulgurase en su pensamiento o esgrimiese su brazo la chispa del orgullo entre el humo del incienso que arrojaban los acólitos? Los que comentan hoy su hegemonía y prestigio en los varios círculos del Purgatorio oficial gubernativo no consideran lo que se tarda en conseguirlo, y que no siempre se conquista en sazón ecuménica. Cuando llega al pueblo el eco de la gloria del héroe, no es en el momento del cenit, sino tal vez en los preparativos del ocaso. La leyenda refiere que ganó el Cid alguna batalla después de muerto.

Volviendo ahora a las páginas del libro que nos sugiere estos renglones, diremos que emociona y que instruye, deleita y enseña. Están bien descritas ciertas escenas del pronunciamiento del 22 de junio de 1866—aunque por cierto incurre el narrador en la inexactitud de creer que los sargentos fusilados lo fueron en la Moncloa, cuando ello sucedió en las tapias del Retiro—, y son muy atractivas las descripciones de la vida del Ateneo y de sus figuras principales. No se pueden leer, conservando el pulso normal, algunos capítulos como el de la muerte de la Srita Gassó y del poeta Aguilera. Y tienen no escasa salútica los comentarios que se le ocurren sobre Campoamor, Grilo y otros poetas. Hablando de Chueca, apuntaremos también al autor que los vales que compuso en la cárcel no llevaban por título

«El prisionero», sino el de «Lamentos de un preso», por si alguien los quiere buscar por su verdadero epigrafe.

Presumimos nosotros que Cortezo se ha dejado en el tintero muchos sucesos y muchos comentarios.

Quizás afectarían a personajes y personajes actuales, que podrían lamentar su salida a escena.

Esperemos, pues, otra edición, aumentada que sería prueba del vigor y de la claridad con que se mantiene la inteligencia de Cortezo, que dió siempre esplendor a los anales de la Medicina patria.

H. RODRIGUEZ PINILLA

Mayo 1923.

«EN EL SILENCIO DE LOS CREPUSCULOS», POESIAS DE CLAUDIO GUTIERREZ MARIN

«Y aunque ahora no logro verlo que tiene,

como él es cosa que viene.»

OTROS LIBROS RECIBIDOS  
U-Turn-It (El Nuevo Glosario), de Eugenio d'Ors.  
El Rey Nicéforo, (novela), por José María Salaverria.  
Las Ubras Luminosas (poesías), por Ramón de Basterra.  
El Espejo de las Horas (poesías), por Julio Bernácer.  
El Bajón de la Reina (poesías), por Miguel Pérez Ferrero.

El romanticismo borbotante, el turbio torbellino emocional, que es primer aviso para las almas electas a la divina vocación de la poesía, necesita aclararse, sedimentar, dejar al fondo tópicos sentimentales y lecturas que engañan el recuerdo presentando como creaciones los reflejos. El arte es lucha por la depuración, disciplina constante, esfuerzo del hombre que aspira a semidiós. No se desanime pues, el Sr. Gutiérrez Marin si sinceramente le decimos que está en el comienzo del camino. Y aunque el camino es muy largo, él puede llegar, puesto que tiene juventud y arde en el fuego de un noble sentimiento.

Es torpe todavía, no ha logrado encontrar aún la expresión; pero a través de las palabras que no aciertan, nosotros creemos percibir una sensibilidad conmovida, un alma vibrando de emoción. En las composiciones francamente románticas—obscureteante sombra azul de la capa de Bécquer sobre el gris ciudadano—es donde más fuertemente nos llega la impresión antedicha. Trabaje, pues, sin desaliento el Sr. Gutiérrez Marin.

Y procure enterarse del gusto de nuestro tiempo. En arte, menos que en ninguna otra cosa, se puede prescindir—cuando no se siente el empuje gigantesco del genio, que no conoce edades, ni modas, ni lugares—del estado presente de las letras. Ya no se puede escribir en castellano como se escribía a mediados del siglo XIX. Sobre la mesa de pintado pino, que fué aquella poesía, según expresión de uno de nuestros poetas actuales, se han elevado muchas y muy bellas cosas.

No se puede prescindir de lo que han hecho los que nos precedieron, ni puede uno estancarse en la perpetuación de un momento que pasó ya. Tan malo es quedarse en el romanticismo bequeriano, como en el rubenismo, como pretender prolongar el arlequinismo dislocado de la «avant-garde» de «avant-

guerre», hay que seguir, sin desatar la tradición poética, de cara al porvenir.

Seremos indiscretos en una observación final? Mira esta a la parte más material de la obra del Sr. Gutiérrez Marin, a la presentación del volumen. Las artes decorativas del libro han evolucionado también. Un volumen puede dar una impresión arcaica, de «época», siempre grata al gusto, cierto. Pero cuando no se busca esto con esmerado artificio, hay que evitar el dar una sensación de cosa pasada. El poeta, hombre de gusto natural, hará bien evitándolo en futuras ediciones.

Se nos olvidaba decir que la colección de poemas olvidada en «El silencio de los crepusculos» está presentada por D. Auxilio Berdión. A D. Auxilio Berdión no le presenta nadie.

FERNANDO BERTRAN

OTROS LIBROS RECIBIDOS

U-Turn-It (El Nuevo Glosario), de Eugenio d'Ors.

El Rey Nicéforo, (novela), por José María Salaverria.

Las Ubras Luminosas (poesías), por Ramón de Basterra.

El Espejo de las Horas (poesías), por Julio Bernácer.

El Bajón de la Reina (poesías), por Miguel Pérez Ferrero.

Antología Americana (precursores), volumen I.

La Ondina, novela de Max Nordau (traducción).

El Ajusticiado (novela), por José Toral.

Sobre una actuación política (referendum voluntario) El conde de Valluelano, diputado a Cortes por la Nación.

N. de la R.—Advertimos a los autores y a las casas editoriales que nos honran con sus envíos de libros, que sólo se dará cuenta de aquellos de que se reciban dos ejemplares.

Las actas protestadas

Ayer continuó en el Supremo la vista de las actas protestadas, viéndose las siguientes:

ALHAMA

Impugna la validez el candidato derrotado, Sr. Espejo, que atribuye su derrota a que el candidato triunfante, Sr. Montes Jovellar, tiene a su favor a la Junta del Censo.

ARZUA

La impugna el candidato derrotado, señor O'Shea, defendiendo la elección hecha el señor Martín Toledano.

FIGUERAS

El candidato derrotado, Sr. Quintana, denuncia algunas coacciones, defendiendo el acta el Sr. Sarradell, en nombre del marqués de Olerdola.

HUELVA

No se presenta nadie a impugnarla, y se da por vista.

PUENTE DEL ARZUBISPO

El Sr. Acuña, derrotado, impugna la elección, que es defendida por el Sr. Lequerica, en nombre del Sr. Leydín.

SANTA CRUZ DE LA PALMA

Es impugnada por el Sr. Pérez Díaz, candidato derrotado, defendiéndola el triunfante, señor Van Baumbergen.

VARIOS DICTAMENES

El Tribunal de Actas ha emitido informe proponiendo la nulidad de la elección en los distritos de Mondoñedo y Solsona, este último con castigo.

Se propone que los candidatos derrotados por Loja y Vitigudino, Sres. Chapaprieta y Carrion, sean proclamados, en lugar de los señores Fernández de Córdoba y Capdevila.

Por último, la Sala del Supremo emite dictamen declarando la validez de la elección de Orense y Tuy.

Este Tribunal ha señalado la hora de las tres y media de la tarde, del día 1.º de junio próximo, para la vista pública de los expedientes electorales siguientes:

Ribadavia, secretario Sr. Bermúdez.

Cervera, Sr. Amat.

Lérida, Sr. Monzón.

Tudela, Sr. Martín Blas.

Gerona, Sr. Martín Blas.

Tarancón, Sr. Vela.

Lanzarote, Sr. Monzón.

Compraventa en Madrid y provincias de Automóviles, Camiones, Motocicletas, Neumáticos y toda clase de accesorios.

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

RODRIGUEZ BUSTOS

Apartado 12.161. - Estafeta 12.

Calle de Fuencarral, 18, Madrid

BUEN HUMOR MADRILEÑO

Una ensalada en honor de Campón

Campón, el candidato por Madrid en las últimas elecciones generales, va a ser objeto de un homenaje. Sus amigos y admiradores piensan obsequiarle con lo que denominan una ensalada de honor. Es un nuevo caso que demuestra el buen humor de los madrileños y su afán de seguir todos los temas humorísticos que se suscitan.

Como es posible que la ensalada de Campón llegue a constituir un acto popular, publicamos a continuación el contenido de una pequeña hoja impresa que ha sido reparada, invitando al homenaje.

Dicha hojita, de un encantador color verde lechuga, muy apropiado a las circunstancias, dice así:

«HOMENAJE A PEDRO CAMPON POLO  
El partido eti-estético invita a las señoras,

sus electores, y al pueblo de Madrid, a una «ensalada de honor», compuesta de lechuga, aceitunas y escabeche, cuyo precio será el de 0,75 pesetas, y que tendrá lugar el día 31 de mayo, fiesta del Corpus, en «Lebasys» (recreo de verano, Fuencarral, 141), a las siete de la tarde.

«Acontecimiento el mayor del mundo! Los organizadores ofrecimos un banquete en toda regla, por su triunfo electoral, al Sr. Campón; pero éste se ha negado de una manera terminante, trocándolo en una «ensalada» de desagravio, que gustará en compañía de sus electores, admiradores, señoras y amigos.

En dicho acto harán uso de la palabra Angel Pestaña (adherido), Francisco Arin (metalúrgico de Barcelona), Juan José Cuadrado (ingeniero), Pedro Luis de Gálvez (poeta), Rafael Guarnar Batáler (periodista valenciano), Ricardo Martínez Arboleda (publicista y presidente de Mesa), Eduardo Barriobero y Henrrez (abogado y ex diputado), Roberto Castroviedo (ex diputado y periodista), y Félix del Real (periodista).

En uno de los intermedios se interpretará «La Marcha Triunfal del partido eti-estético», original de Campón, y al final la «ensalada».

Lectura de los «Doce puntos de Campón». Están invitados sus paisanos los extremeños, y los señores conde de Romanones y Francos Rodríguez, que asistirán.—La Comisión.

Nota.—Los «tickets» se adquirirán, hasta el 31, en el café de Platerías (Mavor, 40), bar «La Gloria» (Mavor, 36), bar «Villa Nueva» (Felipe III), bar «de Puerto Rico» (Puerta del Sol), Continental (Carretas, 3), estanco (Carretas, 19), bodega de Millán (Cava Baja), Casa de Extremadura (Príncipe Alfonso, 17), y en la taquilla de «Lebasys» (Fuencarral, 141).  
Es indispensable el «ticket» para entrar al salón.»

HOTEL MEUBLE

ADUANA, 19, 21 y 23

Teléfono 18-27 M.

Confort exquisito. Calefacción y agua corriente.  
Precio de las habitaciones: con cuarto de baño, 12,50 pesetas; sin cuarto de baño, 7,50.

PRIMERA COMUNION

En la iglesia de Nuestra Señora de la Paloma se ha verificado el solemne acto de la comunión de las niñas del Grupo escolar «Conde de Peñalver»; ofició el obispo de Huesca, padre Colom, y las niñas cantaron durante la misa escogidas obras de Schubert y maestro Boronat, quien dirigió admirablemente los coros y orquesta. Después, en el momento los coros y orquesta. Después, el Grupo, tuvo lugar el desayuno, presidido por el alcalde, obispo, tenientes de alcalde y concejales Sres. Díaz Agero, Marcos y Pelegrín, y diputado por Madrid Sr. García Molinas.  
La niña Ribot leyó un discurso de salutación, y el coro del Grupo cantó bonitas canciones, que fueron muy aplaudidas. El alcalde, que repartió cajas de caramelos a los niños, felicitó efusivamente, como todos los presentes, a la directora, doña Carmen de Castro, y a todo el personal docente.

DOLOR DE CABEZA

desaparece con el

AS FLOREZ

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

y encontré por casualidad las raíces de un árbol; trepé... y me encontré salvo, pero me encontré solo... solo... ¿Qué habrá sido entre tanto de mi Esperanza?

El marqués inclinó la cabeza desesperado, al ver que yo me acercaba.  
—Mi hija... ¡Robada por Aben-Aboo!—murmuraba entre tanto sordamente el emir.

Y luego, cerrando los puños y levantando los ojos al cielo, exclamó:

—¡Oh!, es mucho, mucho castigo! ¡Es demasiado! ¡Es terrible, Señor!

Y luego volviéndose al marqués, continuó:

—¿Pero estás seguro?... ¿seguro de todo punto?

—¡Oh!, tan seguro estoy de ello, que donde quiera que le encuentre he de beber la sangre de ese infame.

—Pero—exclamó desconfiando aún el emir—¿tú te encontraste solo en una roca en la montaña... en un terreno que no conoces, de noche... y después te he encontrado con tu compañía en Cádiar; ¿tu compañía estaba en Yátor?

—La avenida me había echado cerca de Yátor.

—¿Pero cómo pudiste conocerlo, no siendo práctico en la tierra?

Se escuchaba a lo lejos el ladrido de algunos perros, y se veían algunas luces inmóviles entre la oscuridad; yo me dirigí adonde se escuchaban aquellos ladridos, adonde brillaban aquellas luces y me encontré en Yátor. Entonces búsque a mi teniente Cristóbal de Beorador y le mandé reunir la gente, con la cual me encaminé a Cádiar, adonde llegué después de la media noche.

Yo sabía que Aben-Aboo era vecino de Cádiar, que tenía allí a su madre, y no se por qué, estaba seguro de encontrar en Cádiar a Aben-Aboo. Y no me engañé.

—¿Por qué huyeron los monfies?

—Huyeron... porque yo les mandé retirar; pero en estos momentos,

Portland  
IBERIA  
Sociedad anónima



Marca registrada

EL MEJOR  
CEMENTO PORTLAND  
ARTIFICIAL

Fábrica en Castillejo  
(línea de Madrid a Alicante)

DEPÓSITO:  
Calle de Téllez, 6  
MADRID

OFICINAS:  
Calle de Fernánfil, 2  
Teléfono 51-25 M.  
Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica:  
IBERLAND-MADRID

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

tos, en el punto en que tú has salido de Cádiar. en el momento en que no puedes correr peligro, mis monfies habrán embestado de nuevo la villa y no dejaron ni uno solo de tus soldados vivo.

—¿Y para qué quiero yo vivir?

—¿Para qué? Si es cierto lo que dices, ¿por qué quieres morir y no vengarte?

—¿Y no me habéis impedido vos mi venganza?

Yayo se estremeció; el hombre que había robado a su hija era su hermano; el hombre de quien con tanta justa causa quería vengarse el marqués de la Guardia, era su hijo.

La fatalidad o la justicia de Dios eran con él inexorables; él había matado al padre del marqués de la Guardia creyéndole corruptor de su esposa, y el hijo del difunto marqués había seducido a su hija; su hijo había enloquecido al príncipe D. Carlos, le había hecho traidor a su padre, y Felipe II se había visto obligado a prenderle, a procesarle y a casar a matarle. Amina había enloquecido también a Aben-Aboo, y le había hecho traidor a su padre, rebelde, inobediente, feroz. Acaso Yayo, como Felipe II, se vería obligado a matar a su hijo por el bien del pueblo. Acaso en medio de todo aquello podía haber horrosos crímenes; el incesto, el fratricidio acaso. Amina, Aben-Aboo y Aben-Humeya ignoraban que eran hermanos, y los dos hermanos amaban a su hermana y estaban celosos entre sí.

El emir estaba consternado; la más terrible desesperación le torturaba el alma; la vida se le había hecho de todo punto insostenible, y un remordimiento voraz le roía las entrañas.

—¿Dónde te robaron tu esposa?—dijo al fin dirigiéndose al marqués.

—En un barranco, cuando caminábamos bien de prisa,

PARTE OFICIAL DE MARRUECOS

Una emboscada del enemigo provoca un serio combate

Una columna del Tercio y Regulares sostienen vivo fuego.--Los moros abandonan en el campo numerosos cadáveres.--Trágica pérdida del avión del teniente Ingunza.--El enemigo ha levantado campamentos frente a nuestras posiciones.

De la Legión 20 muertos y 32 heridos

El comandante general de Melilla, a las diez y cuarto del día 29 de mayo de 1923, comunica a este ministerio de la Guerra lo siguiente: Según me participa el jefe de la columna de Tafersit, el enemigo aguardaba, en la madrugada de ayer, emboscado en el barranco Habu de la Loma Roja, y habidas las proximidades a la posición de Bu-Hafora y puesto de Tafersit.

Desplegada la mehallá de El Riffi, desde el poblado de Bu-Hafora hasta las proximidades de Taurada, se inició fuego intenso, siendo la mehallá reforzada por una columna, compuesta de la cuarta bandera del Tercio, dos tabores de Regulares de Melilla, el batallón de la Princesa, un escuadrón de Regulares, dos baterías de campaña y una de cañones de 155 milímetros, avanzando hasta las alturas de la Loma Roja y arrollando al enemigo, que huyó a la desbandada, abandonando la profunda barrancada, donde estaba emboscado, como antes se ha dicho.

El excelente espíritu de las tropas, así como el comportamiento de un avión, que voló a bajísima altura, cooperaron eficazmente a la brillantez y al éxito de la operación. De la posición principal participaban verse en el campo numerosos cadáveres del enemigo, que éste procura retirar al desaparecer sus tropas.

En el repliegue a nuestras posiciones no hostilizó el enemigo ni poco ni mucho, y según participa la Aviación, un grupo de Caballería enemiga se hallaba a pocos metros de Azib de Midar y huyó, también, a la desbandada, al ser ametrallado por un avión. En la meseta de Icerdum, y con vista al Alto Kert, observaron nuestros aviadores concentración enemiga, con algunas tiendas cónicas y jaimas, que se bombardearon con eficacia.

Un avión, tripulado por el teniente Llamares y el de complemento Ingunza, que ametrallaba al enemigo, y cuyo piloto fué herido por éste, se vio obligado a aterrizar violentamente, a retaguardia de nuestras líneas, sufriendo la muerte los dos tripulantes. Hay que lamentar las bajas siguientes, además de los dos anteriores: de Regulares de Caballería, comandante Repollés, herido grave; Tercio de extranjeros, capitán don Isidro Quiroga, herido grave; alférez don Carlos García Junco, muerto; alférez don Manuel Teruel Alonso, herido grave; de Aviación, capitán Esteban, herido leve.

EL COMBATE FUE DURISIMO Y SE LLEGO AL CUERPO A CUERPO. INTERESANTISIMAS NOTICIAS DE LO OCURRIDO EN BU-HAFORA

Ampliando las referencias del parte oficial por noticias fidedignas que llegan hasta nosotros, diremos que el combate que nuestras tropas sostuvieron con el enemigo en el barranco de Bu-Hafora fué durísimo. La aviación descubrió en dicho barranco un contingente enemigo compuesto de unos 2.500 a 3.000 moros. Apenas se participó lo que ocurría salió una columna para evitar que el enemigo cortara nuestras comunicaciones, pues dicho barranco está situado detrás de la línea de Tizzi-Azza y delante de Tafersit.

El choque fué violentísimo. Nuestros legionarios y los regulares llegaron al cuerpo a cuerpo. Cuatro aparatos de aviación fueron derribados, porque volando a poca altura ametrallaban de cerca al enemigo. Doce aparatos más recibieron impactos. El teniente Montero, uno de las víctimas del combate, que tripulaba un aparato, es hermano del oficial de húsares de Pavía del mismo apellido.

Por conducto particular sabemos que los legionarios tuvieron en la acción 20 muertos y 32 heridos. La herida del comandante Ripollés, de Regulares de Caballería, es muy grave. Está situada en el vientre.

No se sabe el número de bajas que hayan podido sufrir los Regulares de Melilla y las fuerzas peninsulares que intervinieron en la operación. En los centros militares se concede gran importancia a este encuentro, por el elevado contingente de moros que han tomado parte en el ataque y por el lugar, verdaderamente estratégico, elegido. La impresión de los acontecimientos es dolorosa, pues éstos eran esperados.

El ataque enemigo es obra de Abd-el-Krim, que es el que lo organizó y lo dispuso. Al llegar al Congreso el ministro de la Guerra fué interrogado por los periodistas acerca

EL MINISTRO DE LA GUERRA EXPLICA LOS SUCEOS DE MELILLA

El ministro de la Guerra fué interrogado por los periodistas acerca

meridad, hacían descargas repetidas sobre los aviones.

En este momento un certero tiro hiere mortalmente al alférez de Complemento de Ingenieros Ramón Ingunza, viéndose como el observador, teniente de Caballería Montero, se levantaba del asiento gesticulando y accionando, dando a entender que iba a matarse. Poco después, el aparato sin mando cae en un barranco llamado Buenos Aires, situado a espaldas de Bu-Hafora, dentro de nuestras líneas.

A todo esto los aeroplanos, las tropas y las baterías de las posiciones avanzadas hacían huir a los rebeldes.

HEROICO COMPORTAMIENTO DE LA AVIACION

Puede decirse que la aviación tuvo ayer su día más brillante por su admirable intervención en el combate. Todos los aparatos tienen impactos numerosos. El aparato pilotado por el capitán Esteban y el teniente Camacho recibió un impacto. Las astillas hirieron en la nariz al piloto. El capitán Grima perdió el tren de aterrizaje, tomando tierra milagrosamente sin novedad.

Regresó al aeródromo a las cuatro y media de la tarde.

EVACUACION DE HERIDOS

Al conocerse en la plaza las noticias del combate, salió para Dar Drius, en aeroplanos, el equipo quirúrgico que integran el comandante médico Herranz, el capitán García Gutiérrez y las hermanas de la Caridad Sor Alfaro Alvarez y Sor Máxima Rivero. En seguida comenzó la evacuación de muertos y heridos, que fueron llevados a Dar Drius. Para ello se enviaron doce ambulancias de Sanidad.

A Dar Drius se llevaron los cadáveres de los aviadores Ingunza y Montero.

La mayoría de los heridos lo estaban en el vientre, entre ellos, el comandante de Regulares Ripollés.

El comandante general, Vives, estuvo en Dar Drius todo el día, enterándose de las incidencias del combate. Le acompañaban los coroneles Pardo Andrade y el teniente coronel Moscós.

La mehallá de Er-Riffi tuvo varios muertos, entre ellos tres caídos muy prestigiosos.

LOS CADAVERES A LA PLAZA

Ayer tarde fueron traídos a la plaza los cuerpos de los infortunados aviadores muertos durante el combate. Ingunza realizaba su primer vuelo después de curarse una herida sufrida hace dos meses en un pie.

La noche anterior se le había visto aquí en el Circulo Mercantil, cenando con varios amigos, hasta las doce de la noche y conversando humorísticamente con ellos acerca de los vuelos.

EL ENTIERRO

Ayer tarde, a las cinco, se verificó el entierro de los aviadores teniente Montero y alférez Ingunza, así como del cabo del Tercio Palomero y los soldados de la misma unidad Martín Manzano y Gregorio Collado.

LA FAMILIA DEL COMANDANTE RIPOLLES

La esposa del comandante Sr. Ripollés, se presentó en la capilla ardiente para abrazar el cadáver de su esposo. Poco después se verificó el entierro. El comandante deja seis hijos.

En la presidencia figuraban el comisario superior y los generales Vives, Echagüe y Castro Girona.

EN SENAL DE DUELO

El comercio cerró sus puertas, y la Corporación municipal levantó la sesión en señal de duelo. Han sido suspendidos los festejos que para el día de su patrón San Fernando habían organizado los ingenieros.

OTRO OFICIAL MUERTO

En el Hospital de Dar Drius ha fallecido el capitán del Tercio Sr. Quiroga, herido en el combate de anteayer.

UN CONVOY A QUEBDANI

Melilla, 30.—Protegido por los batallones de Isabel II y Pavía, se ha llevado un convoy a Dar Quebdani y posiciones de aquel sector.

LA CONCENTRACION ENEMIGAS

Melilla, 30.—Desde Hala se vieron algunos grupos que hostilizaban desde lejos Axdir Azuz. La Artillería los ahuyentó.

Desde otras posiciones avanzadas se ven también grupos; lo que demuestra que la concentración rebelde es muy numerosa. En las alturas de Iferrin y otros montículos se vieron muchos grupos.

Para ahuyentar al enemigo, fuerzas de Isabel la Católica y de otras unidades que guardaban la posición de Tizzi-Asa hicieron fuego muy vivo. El convoy regresó a Tafersit sin gran resistencia.

NOMBRES DE LOS HERIDOS

Melilla, 30.—Han llegado a la plaza los siguientes heridos de Regulares de Melilla: capitán D. Alberto Jaraba, grave; teniente don Ramón Bayo, menos grave; soldados Baudilio Bermejo, grave, y Sandalio Fernández, grave.

Del Tercio de Extranjeros: alférez D. Manuel Teruel, grave; sargento Francisco Sánchez, grave; soldados Antonio Blanco, Ezequiel Gutiérrez, Ramón Garriga, Antonio

Cantorere, Francisco Monserrat, Antonio Blanco, José Fernández, Francisco Rodríguez, Daniel Sanz, José García Martínez, Fernando Almaguá, Manuel García Pardo, Alejandro Nava y Francisco Quintana, graves; Pascual García, Peregrin Guerrero, Juan Yebra, Francisco Sánchez, Emilio Maillo y Antonio Díaz, leves.

CUARENTA Y DOS HERIDOS MOROS

En el Hospital indígena han ingresado 42 heridos moros, de las fuerzas Regulares.

NOMBRES DE MUERTOS DE TROPA

Melilla, 30.—Entre los muertos en el combate figuran el sargento de Regulares Mariano Ferrer, de Melilla, y los soldados del Tercio Enrique Gálvez, Luciano Pego, Santiago Vela, José Bellesés, Alberto Gómez, Jesús Lanuza, José Gijón, José Navarro, Rodolfo Reig, Alvaro Mesoneros, Segundo Palomero, Manuel Pérez, Francisco Martín y Gregorio Collado.

EL ALTO COMISARIO CONFIA EN QUE LA SITUACION SE DESPEJARA PRONTO

Melilla, 30.—Ayer tarde, el Sr. Silvela, acompañado de los generales Vives y Castro Girona, visitó a los heridos, felicitándoles por su heroico comportamiento.

El Sr. Silvela ha manifestado que las confidencias aseguran que hay una fuerte concentración en el campo enemigo; pero que nada hay que temer, porque nuestros soldados darán buena cuenta de ella.

EL CRIMEN DE LA CALLE DE LA LIBERTAD

Sabas García ha sido condenado a cadena perpetua

Significó informando ayer D. Baldomero Montoya. Se reanudó la sesión a las dos y media.

EL LETRADO DEFENSOR TERMINA SU INFORME

Analiza la defensa las pruebas practicadas, de las que se deduce que no existe ningún documento ni testimonio que pruebe la culpabilidad de Sabas. Tan sólo existen en este proceso—dice—indicios, que fueron siempre causa de los más funestos errores judiciales. Lee y comenta a este efecto párrafos de las Partidas y hace un detenido estudio de lo que es en las distintas legislaciones la prueba de indicios.

Manifiesta, refiriéndose a la prueba pericial, que el doctor Pascual, al deponer aquí afirmó rotundamente que al no haberse manchado de sangre el inculpado, no pudo ser autor del hecho que se le imputa. El doctor González Campo dijo que Primitivo Rosado no pudo ser muerto hasta pasada una hora de haber comido, en cuyo caso se hace imposible que le matase el procesado, que hacía ese tiempo precisamente que había salido de la tienda. No quiere abusar más de la atención del Jurado.

Termina dando al Tribunal las gracias, con gran elocuencia, por lo acertadamente que llevó los debates, y agradece asimismo a la Prensa la imparcialidad con que cumplió su cometido. Pide un veredicto de inculpabilidad. Se suspende la sesión, y al comenzar de nuevo

RECTIFICA EL SR. SOL

Tales cosas se han dicho aquí por la defensa y de tal modo se ha tratado a las acusaciones, que aunque no pensaba hacerlo, tiene que rectificar.

Se ha sostenido por la defensa que Manuel Rodríguez no creía capaz a Sabas de cometer un robo. Es inexacto. Lo que afirmó el dueño de la carnicería fué que no podía asegurar que fuese autor de un asesinato; pero sí creía que pudiera serlo de un robo.

Rectifica otros extremos, y por último pide a la presidencia que invite a la defensa a rectificar lo dicho respecto a la preparación de los testigos.

El Sr. Montoya ratifica lo que dijo, y el Sr. Sáez hace

EL RESUMEN PRESIDENCIAL

Con elocuentes párrafos empieza su discurso D. Luis María Sáez. Repueba con verdadero ardor el hecho monstruoso del crimen. No se ha considerado en su puesto más que como un juez de campo que tiene el deber de velar por el descubrimiento de la verdad.

Pasa a ocuparse del pensamiento de las acusaciones. No se discute la realidad del crimen ni se discute la forma en que se cometió; lo que se discute es la participación que en él tenga el acusado.

Sostienen las acusaciones que sin que Primitivo pudiera apercibirse cogió Sabas el cuchillo que estaban usando en la comida y le infirió la primera herida, echándole debajo del mostrador e infiriéndole, estando aquél de espaldas, la herida segunda. Como el agresor contaba trece años de edad y veinticuatro el agresor, creen que ha existido abuso de superioridad.

Como veis—dice el Sr. Sáez—se trata para las acusaciones de un delito de asesinato y de la simulación de un robo. Tendrá que sintetizar bastante por no ser posible en una o dos horas, que será las que emplee en su resumen, decir cuanto tan elocuentemente han dicho aquí las acusaciones y la defensa.

Entiende la defensa que no existe prueba indiciaria o no indiciaria, que acuse a su patrocinado. Termina diciendo que cree haber cumplido con su deber, procediendo con la mayor imparcialidad.

Efectivamente, durante el juicio y en su

Confía el comisario superior que la situación se despejará pronto.

UNA ALOCUCION A LAS TROPAS

Melilla, 30.—El comandante general ha publicado una alocución felicitando a las tropas por su heroico comportamiento de anteayer.

SETENTA CADAVERES ENEMIGOS

Melilla, 30.—Algunas fuerzas de la mehallá de Dris-Er-Riffi han efectuado un reconocimiento en las barrancadas en que se libró el combate, encontrando más de 70 cadáveres de indígenas.

Muchos presentan heridas de arma blanca.

OTRO CONVOY TIROTEADO

Melilla, 30.—Ayer martes se efectuó un nuevo convoy a Tizzi-Asa. A la ida, las tropas de protección fueron ligeramente hostilizadas. Al regresar se acentuó el fuego.

TELEGRAMA OFICIAL DE ESTA MADRUGADA

TRESCIENTAS BAJAS ENEMIGAS El parte de Guerra facilitado esta madrugada dice así: Zona Oriental.—Se llevó convoy a la posición de Tizzi-Azza. En reconocimientos hechos hoy se han encontrado en un solo barranco más de 50 cadáveres enemigos, que, en fuga, no pudieron retirar ayer. Por confidencias se sabe que ascienden a más de 300 las bajas del enemigo. Zona Occidental.—Sin novedad.

EL CRIMEN DE LA CALLE DE LA LIBERTAD

Sabas García ha sido condenado a cadena perpetua

brillantisimo resumen, no ha podido ser el señor Sáez más imparcial. Felicitamos muy de veras al ilustre magistrado por el acierto con que ha llevado los debates y por su primoroso discurso.

Lee las preguntas del veredicto. La primera se refiere al homicidio; la segunda, al asesinato; y la tercera trata de la agravante de superioridad. Suprime la presidencia la cuarta pregunta a petición de la defensa.

El Jurado se retira a deliberar. Son las cinco y media.

VEREDICTO

Después de hora y media de deliberación, a las siete de la tarde, penetran los jurados en la Sala. Se hace un silencio terrible. El presidente del Jurado, con voz emocionada, aunque clara, da lectura al veredicto, cuyo texto es el siguiente:

Primera pregunta.—Sabas García Mateos, es culpable de haber inferido a Primo, conocido por Primitivo Rosado López, con un cuchillo de grandes dimensiones, de punta y filo, dos heridas en el cuello, una inciso punzante, y otra que, seccionando grandes vasos del mismo, le produjo la muerte por hemorragia interna; hecho que tuvo lugar en la primera hora de la tarde del 7 de Julio de 1922, en la carnicería establecida en el número 14 de la calle de la Libertad, de esta corte?—SI.

Segunda pregunta.—¿Concurrió la circunstancia de que Sabas, sin que Primitivo pudiera apercibirse, hallándose ambos comiendo en uno de los mostradores de dicha carnicería, de la que aquél era encargado y éste dependiente, cogió el cuchillo del que se estaba sirviendo la comida, que es el que se utilizaba para deshuesar jamones, y súbita e inesperadamente se abalanzó sobre Primitivo, que, ajeno a tan inesperado acontecimiento, no podía oponer resistencia alguna, le infirió la herida inciso punzante, y acto seguido le derribó en el suelo, debajo del mostrador, le tapó la boca con la mano izquierda, apoyó una de sus rodillas en la espalda de Primitivo, y en tal estado de indeliberación, con la mano derecha, en la que conservaba el cuchillo, le infirió la segunda herida que le ocasionó la muerte?—SI.

Tercera pregunta.—¿Tenía Sabas veinticuatro años el día que dio muerte a Primitivo, que sólo contaba trece y meses, siendo las condiciones de aquél, en relación con su edad y oficio de carnicero, muy superiores a las de Primitivo, que por esas desproporciones de edad y resistencia se encontraba en estado de inferioridad respecto a Sabas, que la aprovechó para herirle?—NO.

El público acoge con rumores de aprobación la primera respuesta. Inmediatamente después de leído el veredicto, el letrado defensor pide, por creer que ha existido en él error grave, la revisión por nuevo Jurado.

JUICIO DE DERECHO

El fiscal, Sr. Temes, en vista del resultado del veredicto, formula la petición de pena: cadena perpetua. La defensa no tiene nada que decir. La sección de Derecho se retira a deliberar para dictar sentencia.

Y a las ocho procede el presidente a dar lectura a la sentencia dictada, cuya parte dispositiva es la siguiente: «Fallamos que debemos condenar y condenamos al procesado Sabas García Mateos como autor de un delito de asesinato, cualificado por la alevosía, a la pena de cadena perpetua, con la accesoria correspondiente de inhabilitación perpetua absoluta, al pago de las costas procesales y a abonar a la familia de la víctima veinte mil pesetas, en concepto de indemnización.»

La lectura del veredicto y sentencia sacó a Sabas de su impassibilidad de hielo, y prorumpió en incontenibles sollozos, haciendo protestas de inocencia.

# Vida parlamentaria

## EN EL SENADO LA SESION DE AYER

Comienza la sesión a las cinco menos diez. En los escaños y tribunas hay animación extraordinaria.

Entre los señadores toman asiento algunos diputados.

Ocupa la presidencia el marqués de Vialares.

En el banco azul sólo se encuentra el ministro del Trabajo.

Un secretario da lectura al despacho ordinario, en el que figuran varios dictámenes de actas.

(Entra en el salón de sesiones el jefe del Gobierno acompañado del conde de Romanones.)

El Senado acuerda declarar la urgencia de los numerosos dictámenes leídos.

Se da lectura al decreto nombrando presidente al conde de Romanones.

Todos los señadores se ponen de pie y el nuevo presidente toma posesión de su puesto, y hace uso de la palabra en los siguientes términos:

—Siento, señores señadores, una gran impaciencia por ponerme en comunicación con vosotros. No tengo los méritos de los que me precedieron. Además, ellos convivieron con vosotros largos años y yo vengo de fuera, de otra Cámara.

Pero aún resalta más mi responsabilidad por haber aceptado este puesto: la de existir entre vosotros personas más dignas de ocupar este sitio. Pero sírvame de disculpa el hecho de no haber pedido este puesto. (Rumores de aprobación.)

Felicito al Senado por la rapidez con que va constituyéndose.

De desear sería que mañana quedase constituido.

Desde este mismo momento he de declarar que yo aspiro por mi conducta, ya que carezco de otros méritos, a ser el presidente de todos. He dicho. (Muy bien.)

El Sr. GARCÍA PRIETO comienza su discurso diciendo que va a explicar brevemente la crisis, y tras algunas palabras de elogio al conde de Romanones y a los nuevos ministros, dice: No puede considerarse como una crisis la salida del señor conde de Romanones, porque este hecho ya estaba previsto, por haberse contactado con él por sus méritos para ocupar la presidencia de esta Cámara.

En cuanto al Sr. Alcalá Zamora, disentiendo con el Gobierno, no sustanciales, le hicieron dimitir, pero sin que este hecho haya roto la unidad del Gobierno ni se modifique en lo más mínimo el programa de los concentrados que llevó este Gobierno a las Cortes y que dió por resultado obtener la mayoría con que hemos de gobernar en las Cortes.

Adhiriéndome al ruego de nuestro ilustre presidente, he de terminar excitando al Senado a que se esfuerce en constituirse lo más pronto posible.

(Al terminar el orador, se oyen algunos aplausos.)

### ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta de la sesión anterior y después de dar lectura a nuevos dictámenes, se levanta la sesión a las cinco y veinticinco.

## EN EL CONGRESO LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del Sr. Alvarez (don Melquiades), se abre la sesión a las tres y media.

Los escaños, concurridos; las tribunas, poco animadas.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

En el banco azul, el Presidente del Consejo y los ministros de Estado, Gracia y Justicia, Fomento, Instrucción pública, Gobernación, Guerra, Hacienda y Marina.

Se da lectura de la comunicación de la pasada crisis y del decreto nombrando al conde de Romanones presidente del Senado. El Presidente del CONSEJO empieza diciendo que cumple un deber dando cuenta de la pasada crisis y de la solución recaída en la misma.

Añade que, por distinta apreciación en el problema del Protectorado de Marruecos, o por divergencias políticas fundamentales, el Sr. Alcalá Zamora presentó la dimisión del cargo de ministro de la Guerra, sin que a disuadirle de su propósito bastaran todos los ruegos del Gobierno. Por ello yo me ví en el doloroso y forzoso trance de aceptársela, privándome con ello de su valioso concurso.

Habla luego del nuevo ministro, general Aizpuru, en el que reconoce grandes condiciones de inteligencia, por lo que su labor ha de ser altamente provechosa.

La salida del conde de Romanones para ocupar la presidencia del Senado no se puede considerar como crisis, mucho menos al ser sustituido por persona tan relevante y tan identificada con él como el Sr. López Muñoz.

Con la presidencia del Congreso a cargo del Sr. Alvarez, y figurando el Sr. Alcalá Zamora en la mayoría, se puede asegurar que la concentración liberal que subió al Gobierno sigue gobernando.

El Sr. VENTOSA: El Congreso no puede estimar suficiente la explicación que de la crisis ha dado el señor marqués de Alhucemas.

De las palabras del Presidente del Consejo se deduce que el Sr. Alcalá Zamora habría abandonado su obra, impuesta al hacerse cargo de su ministerio. Yo no creo del patriotismo del Sr. Alcalá Zamora que fuera capaz de dejar abandonado el ministerio de

la Guerra. El Presidente del Consejo dijo que la crisis fué por simples divergencias, y yo creo que debe haberla motivado algo más grave y profundo.

Es demasiado complicado el problema de Marruecos e interesa demasiado al pueblo para que a éste se le hurte la verdadera causa de la crisis. Es preciso que el Sr. Alcalá Zamora declare que sigue estando conforme con la política que el Gobierno desarrolla en Marruecos.

El Presidente del CONSEJO: Como dije, la crisis surgió por simple divergencia acerca de nuestras relaciones con determinados organismos marroquíes. El Gobierno no ha cambiado de criterio respecto al problema de Marruecos y la política a seguir en él. Es decir, que el Gobierno mantiene en absoluto su criterio, y respecto a ese problema no han surgido divergencias nuevas en el seno del Gobierno.

El Sr. VENTOSA: El Gobierno dice que mantiene su política; pero ¿podemos saber en qué consiste esa política? Porque la realidad nos demuestra que nada del problema liberal respecto a Marruecos se ha realizado aún.

Yo le preguntaría a S. S. a qué organismos marroquíes se refería y qué clase de divergencias separó al Sr. Alcalá Zamora del resto del Gobierno. El estar motivada la crisis por una ligera divergencia es hacerle poco favor a un hombre de la reconocida seriedad del Sr. Alcalá Zamora.

El Sr. PRIETO: El criterio de esta minoría está conforme en esencia con el expuesto por el Sr. VENTOSA. Esto es que la explicación dada por el Presidente del Consejo no puede satisfacer a nadie.

El Presidente del Consejo ha intentado demostrar que la unidad del Gobierno sigue tan compacta como cuando subió al Poder.

El Gobierno ha perdido criminalmente seis meses en el problema marroquí, sin darle una solución. Y al cabo de los seis meses el Gobierno carece respecto a aquél de unidad de criterio.

—Es preciso que el Gobierno diga al país con hechos, y no con palabras, lo que piensa acerca del problema marroquí. Los motivos dados por S. S. a la crisis dice muy poco en favor de la seriedad del Sr. Alcalá Zamora.

En Tizzi-Asa ha ocurrido un episodio sangriento y nosotros deseamos saber si ello puede ser un suceso aislado o el prólogo de una nueva era desastrosa. El Gobierno no ha cumplido una sola de las promesas que respecto a Marruecos dió a la opinión desde la oposición, y es necesario que de una vez y sin nuevas dilaciones, el Gobierno hable con toda claridad.

El Sr. FANJUL: La realidad nos obliga a considerar como verdaderos motivos de la crisis, unos muy distintos de los expuestos por el Presidente del Consejo; por tanto, yo espero oír al Sr. Alcalá Zamora para enjuiciar en definitiva.

El Sr. ALCALA ZAMORA: Yo voy a hablar con toda claridad. Yo no soy sordo a ningún sentimiento de deber y entre ellos al que hasta hace días yo he formado parte de ese Gobierno. No obstante, yo le tengo que hacer una manifestación: ¿Queréis que hablemos de Marruecos? Hablemos por mí. Pero disciplinado, he de dirigirme al Presidente del Consejo para decirle que yo estoy dispuesto a hablar de la crisis y de Marruecos en el momento que él crea oportuno que planteemos un extenso y libre debate sobre Marruecos. Yo espero la indicación de esa fecha para empezar. Mientras, yo no puedo hablar de nada, considerése como se considere mi silencio. Mi lema ha sido y es este: Dimitir tarde y resistir demasiado tiempo. (Rumores.)

El Sr. FANJUL: Ante eso, yo temo que cuando ese silencio se rompa se vea una profunda discrepancia entre el Gobierno y el señor Alcalá Zamora, que es precisamente lo que ha motivado la crisis. Creo también que no es patriótico demorar el planteamiento de ese debate, dejándolo a libre indicación del Gobierno, ni mucho menos es patriótico en el Sr. Alcalá Zamora guardar silencio en estos graves momentos. Por tanto, espero que el Presidente del Consejo ha de dar hoy mismo toda clase de facilidades para que el debate se plantee en toda la extensión necesaria.

El Presidente del CONSEJO: Me interesa declarar que sigo afirmando que la implantación del Protectorado por parte del Gobierno, ni con las prácticas seguidas, ni con la designación de alto comisario, no han motivado divergencias en el seno del Gobierno. También he de negar la afirmación hecha por el Sr. Prieto, de que el Gobierno no ha hecho nada, en seis meses, en política marroquí, pues hemos llevado allí a un comisario civil, hemos logrado el rescate de los prisioneros y hemos dado nuevas normas al Protectorado.

Respecto al planteamiento del debate pedido, dice que no hay más remedio que aplazarlo, puesto que forzosamente he de acudir al Senado a dar cuenta de la crisis.

Respecto a lo ocurrido en Tizzi Asa, ha sido sólo una acción aislada.

El Sr. FANJUL: Un segundo Abarrán.

El Presidente del CONSEJO: No ha sido lo mismo. Se ha reducido a un ataque de las kabilas, que nuestras tropas han rechazado brillantemente.

Serenamente, vamos a la implantación de un protectorado, aunque éste no se llame civil; pero tampoco por la conquista y la fuerza de las armas.

En Marruecos no se puede ir a medida del deseo, sino a medida de lo que aconseje la realidad.

Y he de terminar volviendo a afirmar que en Marruecos seguiremos desarrollando la

misma política que preconizamos desde la oposición.

El Sr. PRIETO: El Gobierno se muestra orgulloso de la designación de un comisario civil que lo primero que hizo fué ponerse un uniforme.

Se muestra también complacido del rescate de los prisioneros, cuando en las condiciones en que se hizo se pudo realizar en agosto del año 1921.

El Sr. Alcalá Zamora pudiera haber cumplido con dos frases, diciendo que la explicación de la crisis es la cierta o no es la cierta. Cuando el Sr. Alcalá Zamora no ha dicho nada, es porque sigue siendo cómplice de ese Gobierno.

El Sr. ALCALA ZAMORA: ¿Cuánto absurdo!

El Sr. CORDERO: ¿Más absurdo es su señoría! (Risas.)

El Sr. PRIETO: El Presidente del Consejo explica el combate de Tizzi Asa, diciendo que ha sido una simple agresión. Conforme; pero es que ello evidencia que colocan a los soldados en posiciones indefendibles y propias siempre a cualquier agresión.

El Sr. VENTOSA: El reglamento concede en su articulado un derecho claro y preciso a discutir los motivos de toda crisis en circunstancias como las presentes.

Las palabras del Sr. Alcalá Zamora han dado a entender que discrepa de los motivos de la crisis alegados por el Presidente del Consejo, ya que se ha limitado a diferir un debate amplio sobre esa misma crisis.

Además, ¿qué quiere decir eso de que dimitió tarde y resistió demasiado tiempo? ¿Es que eso no da a entender también que hubo divergencia, y profunda?

En las actuales circunstancias no se puede marchar un ministro de la Guerra sin decir por qué se marcha.

El Sr. Alcalá Zamora se marchó por discrepar del Gobierno, el general Aizpuru, que le ha sustituido, debe tener criterio distinto respecto al problema marroquí que el defendido por el Sr. Alcalá Zamora. ¿Qué criterio tiene el general Aizpuru?

El Gobierno está totalmente desorientado respecto al problema marroquí, y ése es su equivoco mayor.

Veremos a ver el día que se exijan las responsabilidades si el Gobierno puede quedar libre de ellas, después de los desastres que han vuelto a comenzar ayer en Marruecos.

Lo liberal y patriótico sería que el Gobierno dijese claramente al Parlamento y al país lo que pretende hacer en Marruecos y con qué medios cuenta para ello.

El Presidente del CONSEJO: A lo de plantear ahora el debate sobre Marruecos, me niego por las razones anteriormente expuestas. Claro está, si no me obliga a lo contrario la voluntad de la Cámara.

Respecto a la frase del Sr. Alcalá Zamora de haber dimitido tarde y resistir demasiado tiempo, debe referirse con ella a las divergencias ya apuntadas. Por lo demás, vuelvo a afirmar que divergencias profundas no han existido nunca en el seno del Gobierno; yo no puedo ser más claro. Y dicho esto, el señor Alcalá Zamora puede explicar los motivos de la crisis, siempre que no manifieste cosas que puedan perjudicar al interés público.

El PRESIDENTE: Orden del día. (Protestas en los socialistas.)

El Sr. PRIETO: El Presidente del Consejo ha invitado al Sr. Alcalá Zamora para que hable; hay que esperar.

El Presidente del CONSEJO: Pero como el Sr. Alcalá Zamora no ha pedido la palabra, yo no puedo obligarle a hacer uso de ella.

El Sr. ALCALA ZAMORA: El Presidente del Consejo no me ha requerido, sino que me ha facultado para explicar la crisis, que no es lo mismo. Por tanto, yo sigo estando a disposición del Presidente del Consejo y de la Cámara para plantear un amplio debate para cuando uno y otra lo crean oportuno.

El Sr. PRIETO: Están señalándose de manera decisiva los perfiles de la farsa de la que nosotros tenemos que protestar. El Presidente del Consejo concluye de invitar al señor Alcalá Zamora a que explique ahora los motivos de la crisis con algunas restricciones, que el Sr. Alcalá Zamora no acepta. En fin, una farsa en la que el Presidente del Consejo hace como que invita, y el Sr. Alcalá Zamora hace como que acepta, pero, no obstante, no se habla.

Con ese silencio dais al país la sensación de que no tenéis seriedad y faltáis a los más elementales deberes de patriotismo.

El Sr. ALCALA ZAMORA: Todas esas excitaciones no serán suficientes a que yo falte a mis deberes. El Presidente del Consejo, con la mano puesta en el pecho, puede indicarme la hora, y yo hablaré; mientras, no.

El Presidente del CONSEJO: Excepto a los motivos de un incidente con una autoridad marroquí, del que no sería patriótico hablar aún, el Sr. Alcalá Zamora puede hablar de los motivos de la crisis cuando le plazca.

El Sr. ALCALA ZAMORA: Pues con esa limitación, que acepto, yo espero que egrese el Sr. Presidente del Consejo del Senado para plantear el debate.

El Sr. PRIETO: Muy bien; pero que se haga constar que la limitación es impuesta por incidente o negociación es cosa muy reciente, lo cual demuestra que el Sr. Alcalá Zamora tenía motivos de queja por otras cosas anteriores.

El Presidente del CONSEJO: Como yo no puedo responder del tiempo que he de permanecer en la otra Cámara, ruego al Congreso aplazase hasta mañana el planteamiento del debate.

El Sr. PRIETO: Para mañana, y así habrá tiempo de prepararlo todo. (Rumores.)

Se acuerda que se plantee mañana, y se entra en el

### ORDEN DEL DIA

Se aprueban sin discusión varios dictámenes de proclamación de diputados.

El Sr. VENTOSA impugna el dictamen de Torroella de Montgrí, diciendo que las pasadas elecciones se han caracterizado, especialmente en Cataluña, por una falta de

respeto a la voluntad del Cuerpo electoral. Recuerda las elecciones que hizo el señor García Prieto en 1918, las cuales se caracterizaron por su pureza contraria.

El ministro de la GOBERNACION supone al Sr. VENTOSA impulsado por la pasión, y pone de relieve que éste apenas ha impugnado el acta de Torroella, que es el informe que se discute.

Queda aprobada el acta de Torroella. Al discutirse las actas de Palma de Mallorca, el Sr. ROMAN impugna la capacidad del candidato proclamado, D. Juan March.

Queda aprobado el dictamen por 77 votos contra ocho.

Se debate se aprueba el informe del Tribunal Supremo en que se propone la nulidad de la elección en el distrito de Toro y la suspenión al distrito del derecho de representación hasta nuevas Cortes.

Son aprobados otros varios informes.

El Sr. AYUSO impugna el relativo al acta de Castrojeriz.

El Sr. MOROTE defiende la absoluta honorabilidad del Sr. Gutiérrez Manrique, y pide que se traiga a la Cámara el expediente original de la separación a que se ha referido el Sr. Ayuso.

En votación nominal, pedida por el señor Ayuso, queda aprobado el dictamen.

El Sr. MOROTE impugna el informe del Tribunal Supremo en que se propone la nulidad de la elección de Almagro.

Interviene el Sr. PINIES, oponiéndose a lo expuesto por el Sr. Morote.

El Sr. UGARTE dice que habla porque se le ha aludido. Recuerda precedentes del Supremo. Respeto a este Tribunal; pero como lo forman hombres, éstos pueden equivocarse.

Refiere que se intentó sobornar a sus notarios, a cada uno de los cuales pagó 2.250 pesetas, abuso que denuncia. Tiene duros apóstrofes para el marqués de Huétor, promoviéndose vivísimos incidentes, en los que la mayoría apoya a Ugarte.

Rectifica el Sr. PINIES, negando que el marqués de Huétor tuviera parte en ninguna clase de felonías.

Rectifica también el Sr. UGARTE, insistiendo en sus manifestaciones.

El ministro de la GOBERNACION lamenta no poder proponer se rechace el dictamen, por la costumbre establecida.

El Sr. UGARTE renuncia a pedir votación nominal para evitar un compromiso a sus amigos que forman en la mayoría.

Se aprueban otros dictámenes proponiendo la validez de la elección en distintos distritos, entre los que figuran Caspe-Ibiza, Villafraña del Panadés, Tarazona y Segorbe.

Interviene el Sr. LA CIERVA al ponerse a discusión el que se refiere a Almedralejo. Manifiesta que va a expresarse con claridad para que conste en el «Diario de las Sesiones», para que cuando se examine la labor de estas Cortes pueda saberse como se constituyeron.

Todos saben que en estas elecciones se ha acudido a todos los medios para lograr una mayoría, un instrumento de gobierno.

Reconoce que en este punto, poco más o menos, todos pecaron; pero hay que tener la franqueza de decirlo.

Culpa al Gobierno de haber destituido Ayuntamientos, nombrado delegados, etc. Ha creído siempre un error del Supremo no apreciar los hechos dimanantes del Gobierno para juzgar las actas, cuando se trata de suspensiones de Ayuntamientos, si éstas no afectan al resultado inmediato y material de la elección.

Continúa culpando al Gobierno de toda clase de atropellos y diciendo que lo que ha hecho es una obra revolucionaria, con formas, calladamente; pero revolucionaria, al fin.

El Gobierno que esto hace no puede hablar de reformar la Constitución.

Refiriéndose concretamente al acta de Almedralejo, dice que en el dictamen del Supremo se refleja toda la gama de hechos que ha realizado el Gobierno.

Termina diciendo que si con una mayoría construida así se trata de imponer los honrosos problemas anunciados por el Gobierno, atropellándose, se podrá hacerlo de manera material, pero no moralmente.

Le contesta el ministro de la GOBERNACION diciendo que no tiene inconveniente en que se plantee un amplio debate sobre la política electoral del Gobierno, y entonces se comparará su actuación con la de otros ministros anteriores.

Lo que hemos hecho es deshacer los atropellos que los conservadores han venido haciendo durante los cuatro últimos años.

Rectifica el Sr. LA CIERVA, diciendo que cuando se plantee el debate, debe estar presente el marqués de Alhucemas.

Así lo ofrece el ministro de la GOBERNACION.

Interviene el diputado elegido por Almedralejo, Sr. TEIXEIRA, contestando en tonos humorísticos a La Cierva, diciendo que este ha hecho funerales de primera clase a su contrario.

Rectifica el Sr. LA CIERVA brevemente. Se aprueba el informe y otro de la Comisión de Incompatibilidades admitiendo a Villamil.

Se levanta la sesión.

## LA VIDA POLITICA

### LA BAJA DEL AZUCAR

Manifiestó el Sr. Gasset que había pedido datos a la Dirección general de Aduanas, sobre las existencias de azúcar en la actualidad, con objeto de hablar sobre este asunto en la sesión que mañana ha de celebrar la Junta de Abastos, a fin de ver la manera de rebajar este artículo.

Añadió que está dispuesto para cumplir la baja, incluso a la importación.

### EL TIRO NACIONAL

Negó el ministro que el Tiro Nacional

haya sido autorizado para continuar sus tareas, como aseguran algunos periódicos.

Dijo que lababan dos días para terminar el campeonato y a ese efecto le ha visitado la Junta para que autorice terminar el campeonato, lo cual también les ha sido negado.

### LOS RIEGOS DEL ALTO ARAGON

El director de Obras públicas, Sr. Nicot, manifestó que había visitado al señor Gasset una Comisión de los riegos de la Peña, para invitarle a la inauguración del pantano.

—Esta obra—añadió—es de excepcional importancia para Zaragoza, pues con ella se cultivarán terrenos hasta ahora estériles.

Dicha construcción, aparte de las ventajas que proporcionará a la agricultura, producirá un beneficio al Estado de ocho millones anuales.

### LA HUELGA DE LA CAROLINA

Se ha solucionado satisfactoriamente la huelga ferroviaria de Linares a La Carolina.

### PROTESTA CONTRA UNOS EJERCICIOS

Una Comisión de opositores a las plazas de auxiliares de Primera enseñanza, ha visitado ayer mañana al Sr. Salvatella y director de Primera enseñanza, para protestar de la forma en que se han realizado las oposiciones.

### PRESENTACION DEL GOBIERNO

Todo el Gobierno concurrió a primera hora a la sesión, reuniéndose con el Presidente del Congreso antes de comenzar aquélla para cambiar impresiones sobre el orden de la misma.

### EL GOBERNADOR DE BARCELONA

El ministro de la Gobernación confirmó esta madrugada que llamado por el Gobierno venía a Madrid el gobernador de Barcelona, para que le informase de todo lo ocurrido en aquella ciudad, y de la situación actual.

Preguntado si el Sr. Raventos volvería a Barcelona, excusó la contestación.

### LUCHA POR UNA SENADURIA

Según todos los indicios, serán muy reducidas las elecciones a senador por esta Universidad. A las candidaturas que ya ha citado la Prensa de los Sres. Codina, Bayod, Bonilla San Martín y Goicoechea, ha de agregarse la del célebre de la Facultad de Medicina, doctor Recasens, a quien presenta un núcleo importante de claustrales en un manifiesto que suscriben 160 firmas.

### El entierro de Jumillano

Ayer mañana, a las once, se verificó el entierro del cadáver de Juan Sánchez (Jumillano).

La Directiva de la Asociación de Matadores de Toros y de Novillos acordó hacerse cargo del cadáver y costear el enterramiento.

El Montepío de Toreros no ha podido prestar amparo al torero muerto por haberse dado de baja hace poco.

El cadáver fue trasladado desde el depósito del Hospital de la Princesa al cementerio del Este.

Al entierro, además de la Directiva de la Asociación de Matadores, acudieron muchos compañeros del infortunado diestro y gran número de amigos.

### BOLSA DE MADRID

Cotización del día 29 de mayo de 1923

4 por 100 interior. — Serie A, 71,8; B, 71,4; C, 71,0; D, 70,6; E, 70,2; F, 69,8; G, 69,4; H, 69,0; I, 68,6; J, 68,2; K, 67,8; L, 67,4; M, 67,0; N, 66,6; O, 66,2; P, 65,8; Q, 65,4; R, 65,0; S, 64,6; T, 64,2; U, 63,8; V, 63,4; W, 63,0; X, 62,6; Y, 62,2; Z, 61,8; AA, 61,4; AB, 61,0; AC, 60,6; AD, 60,2; AE, 59,8; AF, 59,4; AG, 59,0; AH, 58,6; AI, 58,2; AJ, 57,8; AK, 57,4; AL, 57,0; AM, 56,6; AN, 56,2; AO, 55,8; AP, 55,4; AQ, 55,0; AR, 54,6; AS, 54,2; AT, 53,8; AU, 53,4; AV, 53,0; AW, 52,6; AX, 52,2; AY, 51,8; AZ, 51,4; BA, 51,0; BB, 50,6; BC, 50,2; BD, 49,8; BE, 49,4; BF, 49,0; BG, 48,6; BH, 48,2; BI, 47,8; BJ, 47,4; BK, 47,0; BL, 46,6; BM, 46,2; BN, 45,8; BO, 45,4; BP, 45,0; BQ, 44,6; BR, 44,2; BS, 43,8; BT, 43,4; BU, 43,0; BV, 42,6; BV, 42,2; BW, 41,8; BX, 41,4; BY, 41,0; BZ, 40,6; CA, 40,2; CB, 39,8; CC, 39,4; CD, 39,0; CE, 38,6; CF, 38,2; CG, 37,8; CH, 37,4; CI, 37,0; CJ, 36,6; CK, 36,2; CL, 35,8; CM, 35,4; CN, 35,0; CO, 34,6; CP, 34,2; CQ, 33,8; CR, 33,4; CS, 33,0; CT, 32,6; CU, 32,2; CV, 31,8; CW, 31,4; CX, 31,0; CY, 30,6; CZ, 30,2; DA, 29,8; DB, 29,4; DC, 29,0; DD, 28,6; DE, 28,2; DF, 27,8; DG, 27,4; DH, 27,0; DI, 26,6; DJ, 26,2; DK, 25,8; DL, 25,4; DM, 25,0; DN, 24,6; DO, 24,2; DP, 23,8; DQ, 23,4; DR, 23,0; DS, 22,6; DT, 22,2; DU, 21,8; DV, 21,4; DW, 21,0; DX, 20,6; DY, 20,2; DZ, 19,8; EA, 19,4; EB, 19,0; EC, 18,6; ED, 18,2; EE, 17,8; EF, 17,4; EG, 17,0; EH, 16,6; EI, 16,2; EJ, 15,8; EK, 15,4; EL, 15,0; EM, 14,6; EN, 14,2; EO, 13,8; EP, 13,4; EQ, 13,0; ER, 12,6; ES, 12,2; ET, 11,8; EU, 11,4; EV, 11,0; EW, 10,6; EX, 10,2; EY, 9,8; EZ, 9,4; FA, 9,0; FB, 8,6; FC, 8,2; FD, 7,8; FE, 7,4; FF, 7,0; FG, 6,6; FH, 6,2; FI, 5,8; FJ, 5,4; FK, 5,0; FL, 4,6; FM, 4,2; FN, 3,8; FO, 3,4; FP, 3,0; FQ, 2,6; FR, 2,2; FS, 1,8; FT, 1,4; FU, 1,0; FV, 0,6; FW, 0,2; FX, 0,0; FY, 0,0; FZ, 0,0; GA, 0,0; GB, 0,0; GC, 0,0; GD, 0,0; GE, 0,0; GF, 0,0; GH, 0,0; GI, 0,0; GJ, 0,0; GK, 0,0; GL, 0,0; GM, 0,0; GN, 0,0; GO, 0,0; GP, 0,0; GQ, 0,0; GR, 0,0; GS, 0,0; GT, 0,0; GU, 0,0; GV, 0,0; GW, 0,0; GX, 0,0; GY, 0,0; GZ, 0,0; HA, 0,0; HB, 0,0; HC, 0,0; HD, 0,0; HE, 0,0; HF, 0,0; HG, 0,0; HH, 0,0; HI, 0,0; HJ, 0,0; HK, 0,0; HL, 0,0; HM, 0,0; HN, 0,0; HO, 0,0; HP, 0,0; HQ, 0,0; HR, 0,0;

## El Depurativo Richelet

Cura todas las enfermedades de la Piel.

**Granos, Rojeces, Comezons, Sarpullidos, Acnès, Herpes Eczema, Diviesos, Forunculos, Prurigos, Impetigos Soriasis, Sycosis, Eritema, etc., etc.**

No hay cosa mas triste que una enfermedad cutánea, si enfermo tiene mucha pena y procura escapar la causa de las comezons que le atormentan y le hacen perder el sueño que le agrava su estado. Hoy se sabe que para purificar de arriba a abajo la masa sanguínea. Esto explica los exitos maravillosos del DEPURATIVO RICHELET en todos los casos aun en los mas graves cuyo poderoso rectificador de la sangre obra con una prontitud y una seguridad que admira el cuerpo medical. No solamente el DEPURATIVO RICHELET para enseguida los prurigos y las comezons sino aun todavia seborrea las picas, costras, postillas, manchas y pápulas por muy antiguas que sean, dejando estas sin la menor señal de cicatriz. La incomparable energia del DEPURATIVO RICHELET cura pues radicalmente todas las enfermedades de la piel.

Asi como todos los accidentes artríticos y sífilíticos pues regenera completamente la sangre viciada y corrompida. El DEPURATIVO RICHELET es el tratamiento mas moderno y de efectos mas maravillosos que se han conocido hasta el día para la curacion completa de todas las enfermedades de la piel y del sistema nervioso. Hace tambien desaparecer para siempre los dolores reumáticos, la gota, las neuralgias, el lumbago, el mal de piedra, la arterio-esclerosis, las conaseñones en las mujeres; los trastornos de la edad critica y la neurastenia, puesto que va derecho al mal y rehace la sangre pura que es la misma vida.

El DEPURATIVO RICHELET se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio de L. RICHELET, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayona (Francia).



## MAGNESIA S. PELLEGRINO!

Nuestra Magnesia permanece suspendida en el liquido con que se mezcla sin dejar residuos terrosos en el fondo del vaso.

LABORAT. QUIM. FARM. MODERNO  
CORSO VITT. EMAN. 24 TURIN

Concesionarios y depositarios para España  
Gimenez Salinas, Ca. Claris 11 Barcelona

**Ciudad Lineal RESTAURANT**  
Días festivos: Almuerzo popular, cinco pesetas cubierto. Se reservan mesas. Teléfono 8. 20-81.

**IRIS, Sevilla, 16**  
Almuerzos... 7 ptas.  
Comidas... 8 "  
Gran confort.  
Cocina de primer orden.  
Orquesta por distinguidas profesoras.  
Gran servicio de bar.

**EN DEVA ALQUILO**  
hermosa casa de verano. G. Murugá, San Martín, 42. SAN SEBASTIAN

**DENTADURAS**  
Nuevo sistema sin paladar. Gran precisión y comodidad. Gran Vía, 1



**Conservación**  
e higiene de comidas y bebidas en nuestros especiales y únicos armarios neveras propios para establecimientos y particulares. Utensilios de cocina incomparables. Cestas completas para campo y viaje, flambreras, termos y thermarín, cafeteras, sorbetes, ras, cuasmoscos, aljofar de casa Antigua Casa Maria. 12, Plaza de Ferradores, 12.

**LINOLEUM**  
persianas. Gran saldo a mitad de precio. - Teléfono J. 20-20. Salinas, C. ranza, 5.

**ANTES DE COMPRAR**  
discos y aparatos consulte nuestros catálogos, pues en ellos encontrará el más anónimo y artístico repertorio de discos y una gran variedad de aparatos, con bocina y armario. de cualidades y precios insuperables.

**VENTAS A PLAZOS**  
con precios de contado.



DIRIJASE A  
**FADAS.-Peligros, 14 y 16.-MADRID**  
Compre siempre con la garantía de una buena marca!

**La Prensa ANUNCIOS**  
CARMEN, NUM. 18  
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

**Abonos potásicos**  
Importante entidad explotadora en periodo organización comercial, admite ofertas de representación para provincias. No deben escribirse casas que no tengan conocimientos del ramo y no sean bien relacionadas con Sindicatos Agricultores, etc., teniendo agentes o corresponsales propios en poblaciones de la provincia. Escribir: Agencia Havas, num. 60, Rumbia Canaletas, 13. Barcelona.

**CATARROS antiguos y recientes**  
**TOSAS, BRONQUITIS radicalmente CURADOS**  
POR LA  
**SOLUCION PAUTAUBERGE**  
que procura **Pulmones robustos**, despierta el **Apetito**, aumenta las **Fuerzas**, seca las **Secreciones** y preserva de la **TUBERCULOSIS**

E. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, Paris y todas Farmacias.

**Ozonopino Ruy - Ram**  
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares. **CARRETERAS, 37, PRAL. MADRID**

**Se venden o alquilan**  
dos magníficos hoteles amueblados en El Espinar, con seis y diez camas, respectivamente, de construcción sólida, con luz eléctrica, agua, jardín y otras dependencias, rodeados de un muro, próximos a la estación. Facilidad en el pago. Razón: Arqual, 1. De cuatro a ocho.

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Fesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, MADRID

**Calzado cosido a mano**  
Enviando medida y 12 pesetas por giro postal remitimos un par calzado para campo, suela doble, piel vuelta, vaqueta natural, forros tela, peso un kilo. Por 50 pesetas cuatro pares. Pedidos a Sociedad Cooperativa "Domisio y Banca". APARTADO 60.- PALMA DE MALLORCA

**BANDAJES MACIZOS**  
**DUNLOP**

DESDE 1.º DE ENERO 1923  
REBAJA DE PRECIOS  
QUINCE POR CIENTO  
TARIFAS POR CORREO

**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)**  
MADRID: CLAUDIO COELLO, 106  
BARCELONA: BUENOS AIRES, 13

**VINOS TINTOS** de los herederos del **MARQUES DE RISCAL EL CIEGO** (Alava).  
Pídanse en todos los hoteles y restaurants. **CONCEDIDA**

**DEPOSITOS EN MADRID**  
Sras. Hijas de Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.  
Sras. D. Carlos Prast y Hermanos, Arrenal, 8, «Las Colonias».  
Sras. Hijas de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.  
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, núm. 2, y paseo de Recoletos, 21.  
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.  
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».  
D. H. Pidoux, Cruz, 12.  
D. Santiago Mollinedo, Conde de Romanones, 7.  
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, núms. 10 y 15.

**Aviso muy importante a los consumidores**  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.  
Fijarse muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

**Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid**

Omnibus y berlinas al servicio de los ferrocarriles

<b>PARA LA ESTACION DEL NORTE</b> PEDIDOS: Despacho Central: Mayor, 32, teléfono 12 M	<b>PARA LA ESTACION DE ATOCHA</b> PEDIDOS: Despacho Central: Paz, 13, teléfono 103 M
--	---

**NOTA.**— Para evitar perjuicios a los viajeros se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías, que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del servicio de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local.

## Nuestros viajes

### GRAN EXCURSION a PARIS y VERSALLES

Salida, 25 de junio

Precios todo comprendido	Desde MADRID	1.ª clase, 585 pesetas
	Desde HENDAYA	2.ª clase, 495 "
Precios todo comprendido	Desde MADRID	1.ª clase, 435 "
	Desde HENDAYA	2.ª clase, 375 "

### GRAN VIAJE a Los Lagos, Montañas y Ventisqueros de SUIZA

Salidas: 9 de julio y 6 de agosto

Precios todo comprendido	desde GERBERE	1.ª clase, 1.550 pesetas
	hasta HENDAYA	2.ª clase, 1.430 "
Precios todo comprendido	desde MADRID	1.ª clase, 1.800 "
	hasta MADRID	2.ª clase, 1.675 "
Precios todo comprendido	desde HENDAYA	1.ª clase, 1.590 "
	hasta HENDAYA	2.ª clase, 1.460 "

Pedid los programas detallados a los **SERVICIOS DE TURISMO de "La Correspondencia de España," ARENAL, 1, PRINCIPAL-MADRID**

### LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 12,6; a las doce, 17,8; a las cuatro, 23,0; máxima al sol, 28,2; mínima a la sombra, 7,8.  
 EN PROVINCIAS.—Máxima de ayer, 26,0 en Sevilla; mínima de hoy, 1,0 bajo cero en Burgos.  
 TIEMPO PROBABLE.—Buen tiempo, de poca estabilidad.

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CÉNTIMOS NÚMERO

### LO DEL DIA

En Melilla, una emboscada enemiga ha provocado un serio combate.—En Barcelona se han cometido nuevos atentados, resultando un muerto y siete heridos.  
 Los nacidos en este día heredarán en su juventud.—En 1640 muere en París el pintor Rubens.

### MOMENTOS GRAVÍSIMOS

## ¿Adónde nos lleva el Gobierno?

Como todo lo que se abandona a su natural proceso de agravación, han llegado a su culminación los dos problemas esenciales de la vida nacional. Estamos alcanzando los períodos más graves de esa descomposición del organismo social que se adueña de Barcelona y empieza a extenderse por España, y de ese proceso gravísimo de Marruecos, cuya crisis ha venido acentuándose día por día sin que nadie se haya sentido en el deber patriótico de atacarla y curarla. Presentan los momentos actuales todos los síntomas precursores de algo que va a exteriorizarse en breve, de algo que se prevé y se teme por todos, porque está la inquietud en el ambiente y ella se manifiesta en todos los comentarios y todas las conversaciones.

Los diarios atentados de que son víctimas obreros barceloneses, muchos de ellos por su simple abstención en las luchas sociales; la gravedad indudable que ha alcanzado el conflicto del ramo de transportes, cuya solución nadie acierta a divisar; la absoluta impunidad con que se desenvuelve el régimen fratricida, desconocido en todas las épocas y en todos los lugares, que hace diarias víctimas entre los elementos trabajadores de Barcelona, no han merecido ninguna medida de Gobierno. La acentuación de la gravedad del problema da la impresión de algo que se precipita y que en breve estallará en forma que nadie puede determinar.

El serio encuentro sostenido en Buñol por nuestras tropas de la zona oriental del Protectorado, nos hace poner también la vista en el otro problema, el de Marruecos, cuya fase actual es de agudísima gravedad, no tanto por los acontecimientos que se están desarrollando, sino por la desorganización total con que habremos de responder a los que sin duda alguna se avecinan.

Faltan nuestras tropas del espíritu que crea la confianza y la fe en el porvenir, y desmoralizado también el espíritu público ante la persistencia agotadora de este constante esfuerzo que la nación dedica penosamente a Marruecos, atomizada pensar en la situación que un revés sufrido por el Ejército provocaría en España.

Y el Gobierno, mientras tanto, ¿qué hace?

Medroso y aturdimiento, por la gravedad de los problemas que no acierta a resolver, minada la flamante concentración por mil rencillas, con la única intención de falsear los hechos, aferrado el Gabinete al clásico arte de nuestra vieja política, que consiste en inventar falsos problemas para ocultar los verdaderos, y artificiosas soluciones, para no verse obligado a aplicar las que imponen la rectitud y la justicia, provoca el Gobierno una lamentable impresión de incapacidad, de desmoralización y de cobardía.

En los crueles momentos por que atravesamos, y ante el espectáculo tristísimo del Poder, es hora de que el espíritu público reaccione y se apreste a buscar un remedio que el egoísmo y la ineptitud gubernante no acertarán jamás a encontrar.

La nación camina sin gobierno, y la realidad nos dice que, en sustitución de éste, impera hoy, como toda norma jurídica, el terror, y como visión del porvenir nacional una nueva hecatombe en Marruecos.

## Los jefes y oficiales que sirven en Marruecos deben estar descontentos

D. Enrique Ovilo Castelo, coronel de Infantería, que mandaba la Subinspección de Tropas y Asuntos indígenas de Ceuta, según el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» del día 27, ha cesado, a petición propia, en cargo tan importantísimo, militar y civilmente considerado. El general Vallejo quiere dimitir o ha dimitido. Igual deseo de dejar su mando tiene el general Vives. Jefes y oficiales que prestaron servicios en la Legión y fuerzas Regulares y de reconocida competencia en los asuntos de África han pedido su baja o la pedirán dentro de breves días.  
 ¿Qué pasa? ¿Qué ocurre?

La nación tiene derecho a saber lo que haya en el fondo de este descontento, de esta falta de entusiasmo actual en quienes entusiasmos y patriotas fueron siempre.

Hace dos días, comentándose el nombramiento del general Aizpuru para el ministerio de la Guerra, oírse decir a un buen amigo suyo:

—Ha hecho mal en aceptar. La bondad de su carácter, el no saber decir que no a nada, lo ha perdido. Será uno más a fracasar, o no durará ocho días...  
 —¿Por qué? —preguntamos.

—Pues porque no hay militar que pueda ser ministro en las actuales circunstancias. A las agresiones de los rifeños, a los convoyes tiroteados, a todo, en vez de darse sensación de castigo, de represión, de fuerza, de poder por las armas, y bajo pretexto de que «no es político» tal procedimiento, nada se hace y se dejan en inacción las tropas, y se pierde la moral militar. Los jefes y oficiales no pueden contener su protesta ante tales hechos, ante las claudicaciones a personajes moros que hemos improvisado, y elevan sus quejas a los comandantes generales. Estos las hacen llegar al ministro de la Guerra... y el Gobierno no hace caso.

Será muy difícil que el general Aizpuru haga labor en el ministerio mientras acepte el actual estado de cosas.

## La situación en Barcelona

**EL GOBERNADOR MARCHA A MADRID**  
 Barcelona, 30.—Ayer ha marchado a Madrid el gobernador civil, Sr. Raventós, llamado por el Gobierno.

Por teléfono llamó al alcalde, señor marqués de Alella, rogándole que le dispensara por no poder ir a despedirse.

El alcalde, a su vez, le contestó rogándole que le perdonase que no pudiera acudir a la estación a causa del enorme trabajo que tenía.

### OTRO ATENTADO

## Dos heridos graves

Barcelona, 30.—A las once y media de anoche salían del local del Sindicato único, establecido en la calle de Mercaderes, José Fernández Companys, de treinta y cinco años, de oficio zapatero, y Manuel Estatué Parés, de veintinueve, también zapatero, cuando de un grupo de desconocidos que estaban apostados por aquellas inmediaciones les hicieron varios disparos, dándose después a la fuga.

El vigilante de la calle, que fue el único que presenció desde cierta distancia el atentado, acudió en auxilio de los heridos, y, ayudado por algunos guardias que llegaron a los pocos momentos, condujo a uno de los heridos al dispensario de las Casas Consistoriales, siendo auxiliado el otro en el dispensario del paseo de Colón.

Al José Fernández se le apreciaron dos heridas, una de ellas en el vientre, de pronóstico gravísimo. Al otro se le curó de una herida por arma de fuego en el hipocóndrio, de pronóstico grave. El primero fue conducido, después de asistido de primera intención, al hospital Clínico, donde se teme fallezca de un momento a otro.

Han declarado ante el juez que viven en la barriada de Sans, y que anoche era la primera vez que acudían al local del Sindicato, ignorando quiénes puedan ser sus agresores.

### UNA COLISION

## Un muerto y cinco heridos

Barcelona, 30.—A las dos de esta madrugada se ha registrado una sangrienta colisión entre grupos sindicalistas en la calle de Trespallados, de la que ha resultado un muerto y cinco heridos.

La circunstancia de haber en la mencionada calle un Sindicato libre hace suponer que se trata de un intento de represalias de los elementos del único, por el atentado de esta noche última.

Según las referencias particulares que se tienen, cuatro individuos penetraron en el Círculo Popular Liberal, establecido en la casa número 18 de la calle Trespallados, y al llegar a la sala de recreos, en la que en aquellos momentos se hallaban varios socios, en su mayoría camareros afiliados al Sindicato libre, jugando al tresillo, empuñaron las pistolas e hicieron numerosos disparos contra los allí reunidos. Los jugadores, dominados por la sorpresa, se arrojaron al suelo, y antes de que pudieran reponerse de la impresión, los agresores, sin dejar de amenazarles con las pistolas, abandonaron el local.

Uno de los socios, Justo Peña, camarero del Lion d'Or, resultó muerto por uno de los disparos, y heridos Francisco Botella, Sebastián Pascual, Juan Martí y otro apodado el «Maño»; los cuatro fueron rápidamente trasladados al dispensario de la calle de Santa Bárbara.

## Tribunal de actas protestadas

### VISTAS PARA HOY

Este Tribunal ha señalado la hora de las tres y media de la tarde, del día 30 del corriente, para la vista pública de los expedientes siguientes:

Albócer, secretario Sr. Amat; Mérida, Sr. Molina; Santa María de Nieva, señor Monzón; Celanova, Sr. Vela; Carballino, Sr. Jerez; Granollers, Sr. Barros; Gomerá, Sr. Bermúdez.

## Los anarquistas detenidos

### A DISPOSICION DEL JUEZ DE MIRANDA

Los anarquistas recientemente detenidos en el tren de Bilbao, y en cuyo poder fueron halladas bombas y armas, serán puestos a la disposición del juez de Miranda, al cual corresponde instruir diligencias, por haberse practicado la detención dentro de su jurisdicción.

### TOROS Y TOREROS

## Las corridas en Italia



«Parejito», ídolo actual de los italianos, que ha sido paseado en triunfo por las calles de Roma.

En Roma, como saben nuestros lectores, se verificó a primeros del mes actual la primera corrida de toros de muerte que se celebraba en Italia, alternando los diestros Parejito y Corchaito.

Ha sido tal el éxito de las corridas allí, que bien pronto los stadiums de las más importantes capitales italianas van a quedar convertidos en plazas de toros.

Hoy recibimos el siguiente telegrama de Bolonia, donde se celebró ayer una corrida: «Parejito y Corchaito, éxito grande, sacados en hombros».

Los italianos llevan su entusiasmo como en España, a pasear en triunfo a los lidiadores.

No muchos los deportes y las aficiones extranjeras que han sido impulsadas con éxito en España durante estos últimos años; pero he ahí nuestro característico deporte nacional, tan combatido por algunos dentro del territorio patrio, triunfando plenamente en Europa.

Es curioso que a la decadencia de la fiesta nacional dentro de España, corresponda el auge que empieza a adquirir fuera de ella.

Estamos asombrados. Pasa con los toros lo que con los pañuelos de Manila y los mantones afombrados. La aristocracia extranjera recoge los atributos populares españoles. Día llegará en que esté de moda comer cocido en Piccadilly y cantar la jota en Copenhague.

## La próxima llegada de los legionarios

En breve llegarán a Madrid para recoger su bandera

### DETALLES DE SU ORGANIZACION

Este glorioso Cuerpo, el más novel del Arma de Infantería, dio comienzo a su formación en octubre del año 1920, formándose con voluntarios españoles y extranjeros. El activo trabajo de su organización hizo que en noviembre del mismo año empezase a prestar servicio de campaña; sus tres primeras banderas en el territorio de Tetuán; más tarde, en julio del año 1921, marchó a Melilla y siguió alcanzando nuevos lauros. En escasos meses, y viendo su utilidad, se crearon sucesivamente las 4.ª, 5.ª y 6.ª banderas, que, como las primeras, supieron cubrirse de gloria, operando en las vanguardias con el más valioso de nuestros elementos por toda la zona de nuestro Protectorado.

La bandera de los legionarios tiene la primera Medalla Militar, que se concedió al ejército.

### LAS TROPAS EXPEDICIONARIAS

Las componen una bandera, tres compañías de fusileros con un efectivo de 500 hombres, elegidos entre los legionarios de historia más brillante; todos ellos han sido heridos. Los manda el teniente coronel D. Rafael de Valenzuela y Urzáiz, que trae a sus órdenes al comandante D. Adolfo Vara de Rey y Herranz y al capitán ayudante D. Joaquín Ortiz de Zárate y López de Tejada.

### ACCIONES DE GUERRA

En dos años y medio de vida militar ha intervenido este Cuerpo en 186 combates, teniendo las siguientes bajas: muertos, un jefe, 26 oficiales y 356 de tropa; y cinco jefes, 68 oficiales y 1.236 de tropa heridos.

Los jefes y oficiales muertos son: el comandante D. Carlos Rodríguez Fontanes, los capitanes D. Pompilio Martínez Zaldívar, D. Eduardo Cobos Gómez, D. Miguel Gasón Aguilera; los tenientes D. Manuel Torres Menéndez, D. Miguel Valero Marzo, don Martín Penche Martínez, D. Eduardo Agulla Jiménez, D. Juan Ochoa Olagá, D. Antonio Rodrigo Cifuentes, D. Joaquín Moore de Pedro, D. Enrique Aguado López, D. Emilio Infante Rodríguez, D. Horacio Pascual Las Cuevas, D. Joaquín Eorlegui Cabet; los alféreces D. Julio Argüello Brague, D. Carlos García Fernández, D. Francisco Marquina Sánchez, D. Manuel Salvador Claverías, D. Abelardo Villar Álvarez, D. José Ureña Celles, D. Manuel Cera Gamón, D. Claudio Álvarez Lluza, D. Carlos España Gutiérrez, D. Ángel Arévolo Salamanca, D. Armando de la Aldea Ruiz y el capellán auxiliar D. Antonio Vidal y Pons.

Los jefes y oficiales heridos son: Teniente coronel D. José Millán Astray, los comandantes D. Juan de Liniers y Muguero y don Felipe Figueras Figueras; los capitanes don Antonio Aleubilla Pérez, D. Pablo Arredondo Acuña, D. Joaquín Ortiz de Zárate, don Eduardo Malagón Pardo, D. Francisco Franco Salgado-Araujo, D. Alfonso Eorlegui Cabet, D. Pedro Jareño Hernández, D. José Peñarredonda Fernández, D. Francisco Pérez Tajuco, D. Siro Alonso Alonso, D. Luis Valcázar Crespo, D. Manuel Guarido Vergara, D. José Valls Foradada, D. Daniel Regalado Rodríguez, D. Eduardo Mendicuti Hidalgo; los tenientes D. Rafael Montero Bosch, D. Joaquín Ríos Capape, D. Toribio Marco Jimeno, D. Bernardo Salgado Fernández, D. Juan Cisneros Carranza, D. Sebastián Vila Clara, D. Juan Sanz Prieto, D. Federico de la Cruz Bacaci, D. José Calvacho Petano, D. Francisco Urzaiz Guzmán, D. Gabriel Navarrete, D. Pedro Echevarría Esquivel, D. Juan Moneo Díez, don Emilio Pérez Mercader, D. Fernando Lezcano de la Rosa, D. Guillermo Ruiz Casas, D. Arturo Dalías Charte, D. Camilo Menéndez Tolosa, D. Manuel Pérez Moreno, D. Alfredo Montes García, D. Amador Gallego Morales, D. Fermín Hidalgo Ambrós, don Virgilio García Sanz, D. Jesús Tejero Pérez, D. José Martínez González, D. Ramón Robles Pazos, D. José Casado Bustos, don Julio Compagny Fernández; los alféreces D. Fernando Villalba Rubio, D. José Manso Vaquer, D. Carlos España Gutiérrez, D. Antonio Fuentes Cascajares, D. Jesús Rubio Villanueva, D. Francisco Revuelta Franco, D. Antonio Cejudo Belmonte, D. Juan Benassar Vizguerra, D. Justo Díaz Rábago, don Manuel Díaz Criado, D. Manuel Gullart Martínez, D. Francisco Compaired Iriarte y D. Pedro Coria Castilla.

## El espíritu de la Legión

Como nota curiosa reproducimos los siguientes puntos a que ha de ajustarse en su conducta el legionario, según una alocución que dirigió a sus fuerzas su creador, el teniente coronel Millán Astray:

«El espíritu del legionario.—Es único y sin igual, es de ciega y feroz acometividad, de buscar siempre acortar la distancia con el enemigo y llegar a la bayoneta.

«El espíritu de compañerismo.—Con el sagrado juramento de no abandonar jamás un hombre en el campo hasta perecer todos.

«El espíritu de amistad.—De juramento entre cada dos hombres.

«El espíritu de unión y socorro.—A la voz de «¡A mí la Legión!», sea donde sea, acudirán todos, y con razón o sin ella, defenderán al legionario que pida auxilio.

«El espíritu de marcha.—Jamás un legionario dirá que está cansado hasta caer reventado. Será el Cuerpo más veloz y resistente.

«El espíritu de sufrimiento y de dureza.—No se quejará de fatiga, ni de calor, ni de hambre, ni de sed, ni de sueño. Hará todos los trabajos, cavará, arrastrará cañones, carros, estará destacado, hará convoyes, trabajará en lo que le manden.

«El espíritu de acudir al fuego.—La Legión, desde el hombre solo hasta la Legión entera, acudirá siempre adonde oiga fuego, de día, de noche, siempre, siempre, aunque no haya orden para ello.

«El espíritu de disciplina.—Cumplirá su deber, obedecerá hasta morir.

«El espíritu de combate.—La Legión pedirá siempre, siempre, combatir, sin turno, sin contar los días, ni los meses, ni los años.

«El espíritu de la muerte.—El morir en el combate es el mayor honor. No se muere mas que una vez. La muerte llega sin dolor, y el morir no es tan horrible como parece. Lo más horrible es vivir siendo un cobarde.

«La bandera de la Legión.—Será la más gloriosa, porque la teñirá la sangre de sus legionarios.

«Todos los hombres legionarios son bravos. Cada nación tiene fama de bravura. Aquí es preciso demostrar qué pueblo es el más valiente.

¡Viva el Rey Alfonso XIII! ¡Viva España! ¡Viva la Legión!»

## ACCIDENTE DE AVIACION

Castellón, 30.—El hidroavión Savoia, 16 bis, aterrizó violentamente a poca distancia de la costa de Vinaroz.  
 De los dos tripulantes, resultó uno de ellos con leves heridas en el pie izquierdo.

### JUSTA RECTIFICACION

## Sobre la Cruz Roja

Somos amantes de la verdad, y por tanto, obligados en todo instante a reconocer los propios errores. Por esto nos sentimos obligados a manifestar que en el asunto de las supuestas anomalías de la Cruz Roja, a que nos referíamos el sábado último, fuimos víctimas de una información equivocada.

La persona a que aludíamos en dicho sueldo no pertenece a la Junta administrativa del Hospital-Escuela de Madrid San José y Santa Adela.

Para evitar los perjuicios que a la Cruz Roja pudieran irrogarse, todas las aclaraciones nos parecerían pocas. La administración de los fondos de dicha Asociación es impecable, y así hemos podido comprobarlo personalmente a la vista de los libros de contabilidad que ha tenido la cortesía de mostrarnos el marqués de la Ribera, inspector general y secretario de S. M. la Reina en la Asamblea Central de señoras de la Cruz Roja, quien publicará muy pronto una Memoria con la explicación de todos los gastos realizados y obras practicadas, que son por cierto notables y dignas de toda alabanza.

Como dato complementario añadiremos que los fondos no gastados de la suscripción nacional, que alcanzan una respetable suma, están invertidos en obligaciones del Tesoro.

Así, pues, puede estar perfectamente seguro el público de la escrupulosa gestión que rige la citada entidad, en la que S. M. la Reina tiene puestos todos sus entusiasmos y a la que consagra todos sus desvelos.

Tanto como nos duele el error, nos complace hacer las anteriores manifestaciones, sintiendo que una confusión muy disculpable, dados los antecedentes de este asunto, haya podido crear una enojosa situación, que somos los primeros en lamentar.

Sirvan estas líneas, con el ruego de su publicación a los colegas que recogieron nuestro sueldo del sábado, de desagravio para cuantas personas generosamente intervienen en la recta administración de la Cruz Roja, y muy particularmente para nuestra Soberana, alma amantísima de la institución.

### FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Propuesta de ascenso a favor del alférez de navío D. Oscar Martínez Molins.

## Unión Eléctrica Madrileña

### SORTEO PARA LA AMORTIZACION DE OBLIGACIONES

Se pone en conocimiento de los señores accionistas y obligacionistas de esta Sociedad que el día 14 del próximo mes de junio, a las once de la mañana, se celebrará en el domicilio social, Avenida del Conde de Peñalver, 26, ante el notario del Ilustre Colegio de esta corte D. Anastasio Borrero Muño, el sorteo de obligaciones hipotecarias que han de amortizarse en el presente año.

Madrid, 29 de mayo de 1923.—El consejero y director gerente, Valentín Ruiz Senén.

## Plaza de Toros de Madrid

Mañana jueves festividad del Corpus, se celebrará en Madrid una corrida extraordinaria, a precios económicos, lidiándose seis toros de Palla por las cuadrillas de Merino, Pastoret y Gaonita, que alternará por primera vez en la plaza de Madrid.

### PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

## ¡Sesenta mil ventas!

ORTOGRAFIA MARTINEZ MIER, sexta edición, declarada utilidad centros enseñanza, oposiciones, oficinas Guerra real orden 4 diciembre último, en virtud encendidos informes Juntas facultativas todas Academias.

### BOLETIN RELIGIOSO

MIÉRCOLES 30 DE MAYO DE 1923  
 Santos del día.—Santos Félix I, papa; Gabino, Crispulo y Cirilo, niño, mártir; Fernando III, rey; Exuperancio y Anastasio, obispos, y Basilio, confesores; Eumelia, su mujer, y Juana de Arco, virgen y mártir.  
 La misa y oficio son de San Fernando, rey, con rito doble de segunda clase y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias, en su parroquia, Escuelas Pías de San Fernando y oratorio del Olivar.

Espíritu Santo.—Adoración Nocturna.—Turno, Corpus Christi. Solemne tedeum a las diez en punto.